

والا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ بہت جانتا ہے اور بہت خبر رکھتا ہے۔

پھر فرمایا، آج ربوہ پاکستان میں اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ مجلس شوریٰ پاکستان کا آغاز ہو چکا ہے۔ حضور نے فرمایا اگرچہ میں اسی شوریٰ کے لئے اپنا تحریری پیغام ارسال کر چکا ہوں لیکن پھر بھی ارکین شوریٰ کے اصرار پر اس خطبہ جمعہ کے ذریعہ انہیں چند نصیحتیں کرتا ہوں۔ امر و نہی یہ ہے کہ مجلس شوریٰ جماعت کا ایک بہت ہی اہم نظام ہے۔ اور یہ کہنا غلط نہیں ہوگا کہ خلافت کے بعد سب سے اہم نظام شوریٰ کا نظام ہے۔ اور شوریٰ کے نظام کے ساتھ جماعت کی زندگی وابستہ ہے۔ اس لحاظ سے یہ کہنا غلط نہ ہوگا کہ شوریٰ اور خلافت میں جماعت کی جان ہے اور شوریٰ اور خلافت کی جان تقویٰ ہی ہے۔ کیونکہ خلافت اور مجلس شوریٰ تقویٰ کے بغیر بے حقیقت ہے۔ اور اگر اس بات کو جماعت احمدیہ کو نظر رکھے تو اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعت احمدیہ پر کبھی موت واقع نہیں ہو سکتی۔ حضور اقدس نے فرمایا اگرچہ نظام خلافت اور نظام شوریٰ کے مناصب میں ایک تفرق پایا جاتا ہے لیکن اس تفرق کا براہ راست ایک رشتہ جماعت کے تقویٰ کے ساتھ ہے۔ خلیفہ وقت کا ایک ذاتی تقویٰ بھی ہوتا ہے لیکن وہ جماعت جو خلیفہ وقت کو منتخب کرتی ہے اس کے تقویٰ کا خلیفہ وقت کی ذات کے ساتھ بہت گہرا تعلق ہے۔ چنانچہ اسی لئے قرآن مجید میں ہمیں نصیحت فرمائی کہ وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِيْنَ اِمَامًا کی دعا کیا کرو۔ کہ اے ہمارے رب! ہمیں تقویوں کا امام بنا۔ اگر جماعت، تقویٰ سے عاری ہو تو خلافت اپنی ذات میں کبھی ایسی لمبا عرصہ تک تقویٰ کی باریک راہوں پر نہیں چلی سکتی کیونکہ غیر تقویوں سے جب واسطے پڑتے ہیں تو لیدر شپ برباد ہو جایا کرتی ہے۔ حضور نے فرمایا کہ اسی مضمون کو مزید کھولنے کے لئے میں نے آپ کے سامنے مذکورہ بالا آیت کی تلاوت کی ہے جس میں فرمایا ہے کہ اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰىكُمْ حضور نے فرمایا اللہ فرماتا ہے تمہاری عزت کے معیار جو بھی ہوں لیکن خدا کے نزدیک معزز وہ ہے جو تقویٰ پر قائم ہے۔ حضور نے ارکین شوریٰ کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ اگر منصب تقویٰ سے خالی ہوگا تو اللہ کے آل وہ منصب عزت سے خالی ہو جائے گا۔ اگر منصب تقویٰ سے بھرا ہوا ہوگا تو وہ منصب بھی عزت کے لائق ہوگا۔ اسی طرح وہ افراد جماعت جو کسی منصب پر فائز نہ ہو کہ کبھی تقویٰ ہوں گے وہ بھی تال عزت ہوں گے۔ حضور نے فرمایا اس نکتہ کو اپنی رائے سمجھنے کی ضرورت ہے۔ ان کو سمجھ لینے سے (جماعتی، انتخابی، امتحانی، امتحان کے موقع پر وہ لوگ جو مناصب کو محض ان لئے حاصل کرنا چاہتے ہیں کہ ان کو ظاہری عزت ملے اسی صحیح سوچ اپنائیں گے۔ اور محض مناصب کو عزت کا ذریعہ نہ سمجھ کر انتخابات کے موقع پر غلط طریقے نہیں اپنائیں گے۔ حضور نے فرمایا یہ رجحان نہایت خطرناک ہے کہ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ ۱۲

جلد ۲۲

شرح چندہ

سالانہ ۱۰۰ روپے

بیرونی ممالک :-

بذریعہ پوائی ڈاک :-

۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر

بذریعہ بحری ڈاک :-

۲۰ پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالر امریکن



THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

بفیت روزہ بیکاریات  
۱۳۵۱۱

۱۵ شوال ۱۴۱۳ ہجری ۸ شہادت ۲۷ اپریل ۱۹۹۳ ع

# شوریٰ اور خلافت میں جماعت احمدیہ کی جان تقویٰ میں

اگر اس بات کو جماعت احمدیہ پر کبھی موت واقع نہیں ہو سکتی!

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

<p>ترجمہ :- اے انسانو! ہم نے تم کو مرد و عورت سے پیدا کیا ہے اور تم نے تمہیں بڑے بڑے گروہوں اور قبائل میں تقسیم کر دیا ہے تاکہ ایک دوسرے کو پہچان سکو۔ لیکن یہ تمہاری گروہی اور قبائلی تفریقیں تمہاری عزت کا نشان نہیں ہیں (تم میں سے) معزز اللہ کے نزدیک وہ ہے جو تم میں سے زیادہ تقویٰ اختیار کرنے پر</p>	<p>کیا گیا۔ تشہد و تہود اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے سورۃ الحجرات کی آیت نمبر ۱۲ کی تلاوت فرمائی۔ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَىٰكُمْ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ</p>	<p>لندن ۲ اپریل۔ سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد فضل و کرم سے پیر و عبادت میں۔ الحمد للہ۔ ہندوستانی وقت کے مطابق آج ٹھیک چھ بجے شام حضور پر نور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مسجد فضل لندن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا جو بذریعہ مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ تمام دنیا میں پکاشٹ</p>
---	--	--

# قادیان دارالامان میں رمضان المبارک کی روحانی مصروفیات اور عید الفطر کی تقریب سعید

ریپورٹ مرتبہ ماہ - قریشی محمد فضل اللہ

<p>وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے سب سے پہلے حضرت امیر المؤمنین خلیفہ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا پیغام عید سنبا با جس میں حضور نے جملہ احباب جماعت کو السلام علیکم اور عید کی مبارکباد کا پیغام دیا۔ یہ امر امت مسلمہ کے امن و حفاظت کے لئے دعا کی ہے۔ ازالہ بود خطیب صاحب موصوف نے خطبہ عید الفطر ارشاد فرمایا اور احباب جماعت کو اپنے اندر داخلی طور پر رمضان کی برکات سمولینے کی تلقین فرمائی۔</p>	<p>دعا کرائی۔ اسی روز عید کا چاند نظر آنے کے ساتھ ہی عید الفطر کا اعلان کیا گیا۔ رمضان المبارک میں خصوصی درس قرآن مجید - درس حدیث - نماز تراویح اور نوافل کی ادائیگی کے علاوہ اس سال رمضان کے آخری عشرہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت مبارک کی متابعت میں قادیان کی مرکزی مسجد میں ۶۸ مردوں اور ۲۱ ستورات کو اعتکاف کرنے کی سعادت ملی۔ اللہ تعالیٰ سب کی عبادت و دعاؤں کو قبول فرمائے۔</p>	<p>قادیان ۲۵ مارچ۔ آج یہاں بڑے جوش و خروش سے عید الفطر منائی گئی۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے مسجد اقصیٰ میں ۳۰-۹ بجے عید الفطر کی نماز پڑھائی۔ موسم کی خرابی کے باوجود اہالیان قادیان کے علاوہ ڈیڑھ ہزار کے قریب مصافحات قادیان سے تشریف لانے والے مسلمان بھائیوں نے عید کی آرز پڑھی اور خطبہ سعادت کیا۔ ایک روز قبل مسجد اقصیٰ میں قرآن مجید کا درس ختم ہونے کے بعد ۳۰-۵ بجے سے اجتماعی دعا کے لئے احباب دستورات مسجد میں اکٹھے ہوئے۔ دعائیں انذانات کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب موصوف نے بھی اجتماعی</p>
---	---	--

(باقی صفحہ پر) (باقی دیکھئے صفحہ ۱۵ پر)



## احمدی وفد کا بوسنیا کا آنکھوں دکھا حال

فٹس سلہم و کالت تبشیر لندن

مورخہ ۸ جنوری ۱۹۹۳ء کو جرمن جماعت کے دو نمائندے بوسنیا کے مسلمانوں کی امداد کے لئے بمعہ امدادی سامان (کھانے کا سامان، دوائیاں اور کپڑے) لے کر ایک بوسنین مسلمان بھائی اول دیں کے ساتھ بوسنیا کے لئے روانہ ہوئے۔ یہ سفر ۱۴ جنوری تک جاری رہا۔ انہوں نے ۸ مختلف کمیٹیوں کا دورہ کیا۔ ان کی ویڈیو فلم بنائی اور ان تک امدادی سامان پہنچایا۔ یہ امدادی سامان ایک جرمن ریلیف ادارے (JFIAS) کے ساتھ مل کر پہنچایا گیا۔ امید ہے کہ جلد جماعت احمدیہ جرمنی خود ایسا ادارہ بنانے میں کامیاب ہو جائے گی جس کے بعد ہم آزادانہ طور پر کسی بھی ملک میں امدادی سامان پہنچانے کے قابل ہو جائیں گے۔

ہمارے نمائندے کو بلنجر جرمنی سے براستہ RIJEKA, CELJE کے بعد بندریہ فری (SPLIT) (جو کہ کروشیا کا شہر ہے) سے ہوتے ہوئے CI, OV, O کے مہاجرین کیمپ میں پہنچے جہاں چھ صد کے قریب بوسنین مہاجرین ٹھہرے ہوئے ہیں۔ چند مردوں کے علاوہ بھاری تعداد بچوں اور عورتوں پر مشتمل ہے۔ جو لوگ ۱۲ جولائی کے بعد کروشیا میں داخل ہوئے۔ کروشیا میں گورنمنٹ ایسے لوگوں کو نہ تو کوئی امدادی سامان مہیا کرتی ہے اور نہ ہی انہیں قانونی مہاجر تصور کرتی ہے۔ اور یہ کیمپ ایسے ہی لوگوں پر مشتمل ہے۔ ان لوگوں نے یہ کہہ کر کہ ہمارا بھی مسلمانوں کی مہمان نوازی کرنے کا حق ہے ہمیں بھی کھانے میں شامل کیا۔ اس کیمپ میں ہم پہلے امدادی سامان لے کر جانے والے ہیں۔ اللہ بہتر جانتا ہے کہ ان کا گزر بسر کیسے ہوتا ہے۔ شدید سردی میں چھوٹے چھوٹے آگے سے کاٹ کر پہنتے ہیں کہ پورے آجائیں۔ عورتیں پلاسٹک اور پٹکی جوتیاں پہنتی ہیں۔ ہمارے جرمن ہمسفر ان کی اس کیمپ کی حالت کو دیکھ کر دھاڑیں مار مار کر رونے لگے۔ ہماری بھی کیفیت کچھ ایسی ہی تھی مگر صبر کا دامن ہم نے تھلے رکھا۔ ترجمان کے ذریعے جب بات ہوتی تو انہوں نے جواب دیا کہ امدادی سامان محاذ جنگ پر بھیج دیں وہاں ان کو زیادہ ضرورت ہے۔ یہ واقعہ بالکل ان صحابہ کے واقعہ کی طرح ہے (باقی صفحہ پر)

کے آکلوپوں کے طیارے کیوں نہیں اترے جو سر بہن لوگوں کے حملے بوسنین سے روکتے۔ تا انصاف پسندوں کو پتہ لگتا کہ جو سلوک کویت کے معاملہ میں عراق سے کیا گیا وہی سلوک بوسنیا کے مسلمانوں کو بچانے کے لئے سر بیاسے بھی کیا گیا ہے۔

بوسنیا کے پڑوسی یورپین ممالک اور اقوام متحدہ نے غریب بوسنین مسلمانوں سے جو سلوک کیا وہ تو ہر اعتبار سے مذموم عمل ہے ہی لیکن جب انہوں کی ہمدردی ساتھ نہ ہوتی غیروں کے مذموم عمل کا شکوہ بھی اس قدر وزن نہیں رکھتا۔ ہمیں اس موقع پر رہ رہ کر ان امیر و کبیر اور قدرتی دولت سے مالا مال مسلم ممالک کا خیال آ رہا ہے کہ کہاں گئی ان کی ہمدردی، ان کی حیثیت اسلام۔ کدھر دفن ہو گئی ان کی غیرت اور ان کا جذبہ جہاد۔ اور کہاں ہیں وہ جتہ پوش جو منکرین جہاد پر تو اپنے زعم میں کفر کے فتوے لگاتے ہیں لیکن جب جہاد کا حقیقی وقت آجائے تو چوڑیاں پہن کر اور شرم سے سر جھکا کر اپنے گھروں کے دروازے بند کر لیتے ہیں۔ ایسے سرد رویتے سے یہ بات صاف طور پر نظر آتی ہے کہ یا تو یہ مسلم ممالک امریکہ اور یورپین ممالک کے ہاتھوں بچکے ہیں جس کے نتیجے میں نہ تو ان کی زبانوں میں بولنے کی طاقت ہے اور نہ ان کے ہاتھوں میں اب قوت جہاد ہے۔ اور یا پھر ان کی غیرت و حیثیت بالکل مر چکی ہے۔ ورنہ کوئی وجہ نہیں کہ اس قدر عرصہ تک غریب بوسنین ان دردناک مظالم کا شکار رہتے۔ مسلم ممالک کی طرف سے اب تک جو کوششیں کی گئی ہیں وہ اس قابل نہیں ہیں کہ کسی ملک کی حیثیت سے ان کا ذکر بھی کیا جائے۔ ان سے بڑھ کر تو بعض رضا کار تنظیمیں مدد کے میدان میں آگے آئی ہیں۔ یورپ کی بھی بعض تنظیمیں بظاہر ہمدردی بنی نوع انسان کے نام پر ان سے بڑھ کر سامنے آئی ہیں۔ پھر ان میں اور ان میں فرق کیا ہے؟

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ بھی اپنے بوسنین مسلمان بھائیوں کی خدمت میں باوجود کمی و سائل کے کسی سے پیچھے نہیں ہے۔ امام جماعت احمدیہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ہی وہ سب سے پہلے قومی راہنما ہیں جن کی روحانی بیعتی نے محسوس کر لیا کہ بوسنیا ان دنوں ظلم کے ایسے دردناک دور میں داخل ہو چکا ہے کہ ان کی مدافعت کے لئے جہاد بالسیف فرض ہو چکا ہے۔ چنانچہ آپ نے مسلم ممالک کو اس طرف توجہ دلائی۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۰)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بیکار فادیاں  
مورخہ ۸ شہادت ۶۲ ایشی

## یورپ کے عیسائیوں کا اصلی چہرہ

یورپ کے عیسائی ممالک میں اب تک اسلام اور مسلمانوں کو مذہبی جنونی ہتھیاب اور مٹھند و انتہا پسند جیسے ناموں سے یاد کیا جاتا تھا۔ لیکن جب سے بوسنیا کے مسلمانوں پر سربین عیسائیوں کی طرف سے نسلی صفائی کے نام پر نہایت شرمناک سلوک کیا جا رہا ہے اور جس رنگ میں یورپ کے ملکوں اور اقوام متحدہ کی طرف سے سربوں کے نتیجے میں اسی کی حوصلہ افزائی ہوئی ہے اور اسے علیم اور اندسے بھیڑ پانما انسانوں کا اصلی چہرہ واضح ہو کر سامنے آ گیا ہے۔

اب تک کی اطلاعات کے مطابق لاکھوں بوسنین نہتے مسلمان نہایت بے دردی سے قتل کئے جا چکے ہیں۔ اور بہت سے بے کس ویسے سہارا زمین کو چھوٹے اور آسمان کو لحاف کے طور پر استعمال کر رہے ہیں۔ نہ تو کپڑے، نہ پاؤں میں جوتی اور نہ ہی بھوک مٹانے کے لئے مناسب غذا۔ علاوہ اس شدید جسمانی مصیبت کے جس میں بھوک، تنگ پیاس اور رہائش کی تنگی شامل ہے، ایک اندازے کے مطابق اب تک پچاس ہزار بوسنین مسلمان عورتوں کے پیٹ میں سربین دزدوں کے سراسمی بچے پل رہے ہیں۔ کنواری لڑکیوں کی بے آبروئی ان کے والدین کے سامنے کی جا رہی ہے۔ اور بچوں والی خواتین کی عزت ان کی اولاد کے سامنے نیلام کی جاتی ہے۔ یہ غریب اور بے سہارا عورتیں نہایت ذلت اور مصیبت کی حالت میں زندگی کے بقیہ ایام گزار رہی ہیں۔ اور وہ دن دور نہیں جب سربوں کی حرامی اولاد بوسنین گھروں میں گھومنے لگے گی۔ اس طرح یہ نہایت منصوبہ بنایا گیا ہے کہ اس ذلیل حرکت کے نتیجے میں بوسنین مسلمانوں کی نسل کو نیست و نابود کر دیا جائے یا اس قدر اقلیت میں کر دیا جائے کہ وہ بے جان مردے کی طرح ان کے پاؤں تلے کچلے جاتے رہیں۔ دوسری طرف وہ بوسنین مجاہد جو اس وقت سربین غنڈوں کے ساتھ برسر پیکار ہیں ان کی حالت یہ ہے کہ نہ تو ان کے پاس عددی قوت ہے اور نہ ہی معقول سامان جنگ۔ نتیجے کے طور پر نہایت بے دردی سے ان کے سر قلم کئے جا رہے ہیں۔

بوسنیا کے مذکورہ دردناک و شرمناک واقعات جو ہٹلر کی یاد دہلا تے اور ہٹلر کو خان کے دور کو شرماتے ہیں، دراصل یورپ کے عیسائی ممالک کے اخلاقی دیوالیہ پن اور بی ولسی تعصب اور کٹر پن کی صحیح تصویر دنیا کے سامنے پیش کرتے ہیں۔ اب یہ بات بہتر سمجھ لی جانی چاہیے کہ یہ لوگ ماضی میں بعض مسلم ممالک کے حمایتی اور ہمدرد بن کر سامنے آئے۔ میں تو ہرگز یہ ان کے ہمدرد نہیں۔ یہ صرف اور صرف مسلم ممالک یا دیگر ترقی پذیر ممالک کی کمزور کرنے کے لئے اور علاقے میں ان کی بالادستی ختم کرنے کے لئے انہیں آپس میں لڑاتے رہے ہیں۔ یہ لوگ نہ صرف مہلک ہتھیاروں کے فروخت سے اپنے اس مذموم کاروبار کو چمکاتے ہیں بلکہ جنگ کے نتیجے میں ان ممالک کی اقتصادیات کو تباہ کر کے پھر ان کے بھوکے ننگے جسموں کی ٹھوڑی بہت مدد بھی کر کے اوپر سے ان کی بھوک اور افلاس پر ہمدردی کا ہاتھ رکھتے ہیں۔ لیکن اندر سے ان کے منہ چڑھتے ہیں۔ ایسے حالات ماضی میں دنیا کے کئی ممالک میں رونما ہو چکے ہیں۔ لیکن حال ہی میں کویت پر عراق کے ناجائز قبضہ کے نام پر جو خوبصورت ڈرامہ خدا کی اس زمین پر دجال کے ان جیسے جانٹوں اور ان کے معاونین کی طرف سے کھیلا گیا وہ حق پرستوں اور منصف مزاج انسانوں کی آنکھیں کھول دینے کے لئے کافی ہے کہ کس طرح سعودی عرب اور بعض اور ممالک کو اپنے ساتھ ملا کر امریکہ اور اس کے اتحادیوں نے کویت پر عراقی قبضہ کے نام پر کویت اور سعودی عرب کی سر زمین میں داخل ہو کر انہی کے عراقی مسلمان بھائیوں کو طیامیٹ کر دیا۔ اور ان کے معاشی و اقتصادی نظام کو سناٹا کر کے انہیں کئی سال پیچھے دھکیل دیا۔ اور تم بالا لے ستم یہ کہ یہ سب انسانیت کے نام پر کیا گیا۔ اور جب سربین افواج ناجائز طور پر بوسنیا کے علاقہ پر تانے لگیں اور قتل و غارت اور عصمت دری کا بازار گرم کرنے لگیں تب انسانوں کے ان "محسنوں" کا ضمیر نہایت بے شرمی اور ڈھٹائی سے سو گیا اور یہی حسین نمونہ انسانوں کے محافظ عالمی ادارے اقوام متحدہ نے بھی دکھایا۔ اس موقع پر بھی یوگوسلاویہ یا اس کے پڑوسی ممالک کی سر زمین پر امریکہ اور اس



# خطبہ کی مست کا کرب خیرت احمدیوں کیستہ سنہری سے منظور ہونا ہے

جماعت احمدیہ کا سورہ صاف کے ساتھ ایک گہرا تعلق ہے اس وجہ سے میں نے ان آیات کو نگاہ میں رکھ کر خطبہ شروع بنایا ہے

## جو صدیق افندہ کی تحریک احباب جماعت کے والہانہ لیدر کا ایمان افروز قرار کرے

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۲ ربیع الثانی (فروری) ۱۳۴۲ھ بمقام مسجد فضل لندن

تشریح و تفسیر اور سورۃ الفاتحہ کے بعد حضور انور نے سورۃ الصاف کی حسب ذیل آیات کی تلاوت فرمائی :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَلْ أَدُلُّكُمْ عَلَىٰ تِجَارَةٍ تُنْجِيكُمْ مِنْ عَذَابِ أَلِيمٍ تَدْعُونَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَأَنْتُمْ كُنْتُمْ تَعْبُدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ مَا مَوَّاهِكُمْ وَأَنْتُمْ كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ لَا يُغْفَرُ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَأَنْتُمْ كُنْتُمْ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ وَتَحْسَبُونَ أَنَّ اللَّهَ مُدْرِكُ الْفُجُورِ الْعَظِيمِ وَأَخْرَىٰ يُحِبُّونَهَا مَا نُصِرَ مِنْ اللَّهِ وَفَتْحَ قُرَيْبٍ وَكَبِيرٍ الْمَوَارِثِينَ

(سورۃ الصاف: آیات ۱۱ تا ۱۴)

بعدہ حضور انور ایڈہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا :-

آج اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ

### جماعت احمدیہ بنگلہ دیش کا سالانہ جلسہ

اپنے اختتام کو پہنچ رہا ہے اور بنگلہ دیش کے امیر صاحب نے تمام جماعت کی طرف سے اس خواہش کا اظہار کیا تھا کہ ان کے جلسہ کو بھی آج کے خطبہ کا حصہ بنالیا جائے اور بیک وقت جمعہ بھی ہوگا اور ان کے جلسہ میں تمام عالمی جماعتوں کی شمولیت بھی اس موضوع پر انشاء اللہ ابھی میں آپ سے مخاطب ہوں گا لیکن اس سے پہلے میں ایک دفعہ پھر اللہ تعالیٰ کے اس فضل کا ذکر کرنا چاہتا ہوں جو خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کے عالمی جلسوں کی صورت بنا دی ہے۔

اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعتوں پر اتنا گہرا اور انقلابی اثر پیدا ہو رہا ہے کہ اس کے متعلق خواہ کتنا بھی اندازہ کیا جاتا لیکن اتنا اندازہ نہیں تھا کہ خدا تعالیٰ اس نئی صورت میں کتنی برکت رکھ دے گا اور جماعتوں کو کتنا غیر معمولی فائدہ پہنچے گا جو بہت سے خطوط ملتے ہیں ان کا کبھی کبھی میں مختصر ذکر کرتا ہوں لیکن یہ ذکر اب میری استطاعت سے بہت آگے نکل گیا ہے۔ پہلے کم و بیش جو خطوط ہلا کرتے تھے وہ ہزاروں کی تعداد میں بھی تھے لیکن اب بیشتر انہی لوگوں کے تھے جو خط لکھنے کے عادی ہیں اور اب جو نیا دور شروع ہوا ہے اس میں بکثرت ایسے نئے احباب کی طرف سے اور خواتین اور بچوں کی طرف سے جو خطوط ملنے لگے ہیں جو ٹیلی ویژن پر خطبہ دیکھنے سے پہلے خطوط کا رابطہ نہیں رکھتے تھے اور بہت ہی زیادہ گہرے اثر کے نتیجے میں انہوں نے اپنے خیالات اور جذبات اور ان پاک نبیوں کا ذکر کیا ہے جو اللہ کے اس فضل کے نتیجے میں ظاہر ہونا شروع ہوئی ہیں۔

مجھے ایک بات کی سمجھ نہیں آیا کرتی تھی کہ ٹیلی ویژن پر تو یہاں بھی خواتین دیکھتی ہیں اور ٹیلی ویژن کے ذریعہ دیکھنے کا الگ انتظام تو یورپ میں عام ہے پھر آخر ٹیلی ویژن پر یہ اثر اتنا زیادہ کیوں پڑتا ہے

میری بیٹی فائزہ نے جو آج کل پاکستان گئی ہوئی ہے اس نے مجھ فون پر بتایا کہ میں پہلے حیران ہوا کرتی تھی کہ آپ کون باتوں کا ذکر کرتے ہیں وہ کیا اثر ہے لیکن پاکستان آکر جب میں نے پہلی دفعہ خطبہ دیکھا ہے تو بیان نہیں کر سکتی کہ کیسا اثر تھا یوں لگتا تھا کہ واقعہ آپ آسمان سے اتر آئے ہیں اور سامنے ظاہر ہو گئے ہیں کتنی بے سبب بڑے اور خواتین جو ساتھ بقیوں یوں لگتی لگا کر دیکھ رہی تھیں جیسے ایک حیرت انگیز واقعہ ایک معجزہ رونما ہوتا ہے تو دراصل یہ صرف ٹیلی ویژن کا نقشہ نہیں ہے ٹیلی ویژن پر دور دراز کے لوگوں کو دیکھنے کی تو سب دنیا کو عادت ہو چکی ہے کوئی بڑی بات نہیں رہی یہ اللہ کا احسان ہے۔ یہ خدا تعالیٰ کا خاص اعجاز ہے جو اس نے جماعت کے حق میں دکھایا ہے اس روزمرہ عام چیز نے ایسی غیر معمولی طاقت پیدا کر دی ہے کہ جو دلوں میں انقلاب برپا کر رہی ہے تو اس احسان کو ہمیشہ ذہن میں رکھ کر ہمیں اللہ تعالیٰ کی حمد کے گیت گانے چاہئیں۔

اس ضمن میں بعض اور باتیں بلکہ کئی اور باتیں ہیں جو انشاء اللہ اللہ کسی خطبہ میں بیان کروں گا۔ کیوں کہ جماعت احمدیہ آج کل جس نئے دور میں داخل ہوئی ہے اس کی پرانے صحیفوں میں خوشخبریاں دی گئی تھیں اور امت محمدیہ میں بھی بہت سے بزرگوں نے بڑی واضح پیشگوئیاں فرمائی تھیں کہ یہ واقعہ ہوگا اور امام مہدی کے زمانہ میں ہوگا اس سلسلہ میں مختلف احباب جماعت جو خطوط لکھ رہے ہیں ان میں بہت سے ذوقی نکتے بھی ہیں جو ان کے دل کو پسند آئے لیکن دنیا کے سامنے ایک واضح ثبوت کے طور پر پیش نہیں کئے جاسکتے لیکن بعض ایسے قطعی شواہد بھی ہیں جن کے متعلق کوئی انسان جو تعصب سے پاک ہو شک نہیں کر سکتا کہ یہ کھلم کھلا الہی نوشتہ تھے جو پورا ہو رہے ہیں تو اس سلسلہ میں انشاء اللہ اللہ اللہ میں ذکر چلے گا۔

پاکستان میں دیہات کی جماعتوں پر جو اثر ہے اس سے میرا دل بہت راضی ہوا ہے بعض ایسے ضلع تھے جو رفتہ رفتہ سرکتے سرکتے بہت پیچھے جا چکے تھے اور ان کے پیچھے بٹنے کا تعلق صرف میری ہجرت سے نہیں بلکہ ایک لمبے عرصہ سے کچھ ایسے عوامل تھے جن کے نتیجے میں وہ آباد و آباد کی ان پاکیزہ اور عظیم روایات کو زندہ نہیں رکھ سکے جو اس ضلع کے بزرگوں سے وابستہ تھیں لیکن اس سلسلہ میں باوجود اس کے کہ پہلے بہت کوشش کی گئی اور پاکستان سے یہاں آنے سے پہلے خاص طور پر بعض ضلعوں کے متعلق میں نے یہ بھی پروگرام بنایا کہ تمام جماعتی ادارے بیک وقت ان کی راف متوجہ ہوں خدام، انصار، جنات اور اصلاح و ارشاد کی جو تمام مختلف صورتیں ہیں، کوئی تعلیم القرآن سے تعلق رکھنے والی، کوئی کتاب سے اور کوئی دوسری، یہ سارے حل کر کے رفتہ رفتہ لگائیں زور بھی لگایا گیا لیکن کوئی خاص نتیجہ نہیں نکلا اب ان ضلعوں سے ان کے دیہات سے جو خط مل رہے ہیں حیرت ہو رہی ہے کہ دیکھتے دیکھتے اس قدر



بے حیرت انگیز تبدیلیاں پیدا ہو رہی ہیں کہ انسان ان کا وہم و گمان بھی نہیں کر سکتا تھا۔ اس سلسلہ میں بھی بعض بایں الشاء اللہ بعد میں بیان کروں گا اب ایک

### عام دلچسپی کی مختصر سی بات

کہہ کر مضمون کو پھر بنگلہ دیش کے جلسہ کی طرف منتقل کر دوں گا وہ یہ ہے کہ لوگ جو خط لکھ رہے ہیں۔ ان میں آج کل میری دائرہ میں بڑے بڑے تبصرے آ رہے ہیں اور کئی لوگوں نے تو اس کے باقائدہ ڈرامے بنا دئے ہیں ایک نوجوان نے خط لکھا کہ ہم نے آپ کو کالی دائرہ والا بھیج دیا تھا۔ ہائے اس ملک کا جس نے آپ کے ساتھ یہ سلوک کیا کہ آپ کے ہاں سفید کر دئے اور آدمی کس کس بات کا رونا روئے ان کو میں بتانا ہوں کہ آپ کے ملک سے سفید دائرہ لیکر ہی آیا تھا اور کچھ دسمہ اور خضاب بھی ساتھ لایا تھا۔ پھر اس ملک کا خضاب استعمال کرنا شروع کیا۔ لیکن خضاب سے جوانی کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ بعض لوگ اس طرح کھلے کھلے لفظوں میں یہ تو نہیں کہتے لیکن یہ کہہ دیتے ہیں کہ آپ بہت بزرگ لگنے لگ گئے ہیں۔ اور ماشاء اللہ ایک اور سادہ رنگ آگیا ہے۔ بعض کہہ دیتے ہیں کہ بہت کمزور لگنے لگ گئے ہیں بعض تعلقات ایسے ہوتے ہیں جس میں انسان کھل کر صاف بات کہہ نہیں سکتا تو کہنا یہ چاہتے ہیں کہ تم بوڑھے ہو گئے ہو لیکن مختلف بہانے بناتے ہیں۔ اس پر مجھے اپنے ملک کا مزاج یاد آگیا کہ عام طور پر تو سادہ لفظ بہت اچھا ہے۔ نیک صاف فطرت والے لوگ جن میں کوئی تصنع نہ ہو ان کو سادہ کہا جاتا ہے۔ مگر ہمارے ملک کا رواج یہ ہے کہ کسی بڑے آدمی کو بیوقوف کہنا ہو تو اس کو بھی سادہ کہتے ہیں۔ کہتے ہیں ہمارے فلاں صاحب بڑے سادہ ہیں مطلب یہ کہ کافی بیوقوف آدمی ہیں تو سیدھا سادہ بوڑھا کہو یہ کیا مطلب ہوا کہ بزرگ لگنے لگ گئے ہو۔ یہ ہے وہ ہے جہاں تک کمزوری کا معاملہ ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے کوئی کمزوری نہیں ہے خضاب سے انسانی جسم کی طاقت کا کوئی تعلق نہیں۔ آپ کو مجھے دیکھ کر کوئی تقویت ملتی ہوگی لیکن میری ذات کو خضاب سے کبھی کوئی تقویت نہیں ملی تھی۔ اور اللہ کے فضل سے میں اسی طرح صحتمند ہوں جس طرح پہلے تھا۔ اور اگر کوئی کمزوریاں پہلے تھیں تو اب بھی ہیں۔ اللہ ان کو بھی دور فرمادے گھبرائیں نہیں یہ جو رنگ بدلنا ہے یہ اتفاقی قدرتی چیزیں ہیں۔ اللہ فضل فرمائے صحت کے لئے دعا کیا کریں۔ اللہ تعالیٰ سب ذمہ داریوں کو بہت کے ساتھ ادا کرنے کی توفیق بخشنے۔

بنگلہ دیش کو پیغام کے سلسلہ میں میں نے آج اپنی آیات کو موضوع بنایا ہے جن کی پچھلے خطبہ میں بھی تلاوت کی تھی اور مضمون پوری طرح بیان نہیں ہو سکا تھا۔ بنگلہ دیش بہت ہی بڑے ابتلاء میں سے بلکہ بار بار ابتلاؤں میں سے گزرا ہے اور ان پر اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہے کہ باوجود اس کے کہ جماعت چھوٹی اور دیکھنے میں کمزور ہے مگر ایمان اور ہمت اور استقلال اور بہادری میں اور ثابت قدمی میں دنیا کی کسی جماعت سے پیچھے نہیں۔ بلکہ آڑ جماعتوں سے آگے قرار دیا جاسکتا ہے۔ اتنے بڑے بڑے بوجھ اس حیرت انگیز طریق پر جماعت نے اٹھائے اور ہمت سے مسکراتے ہوئے بغر فوف کے اظہار کے بڑے بڑے فوفوں سے گذر گئے اور بڑے بڑے نقصانات کے رونے نہیں روئے اور اللہ کی حمد کے گیت گاتے ہوئے اس بات پر شکر کرتے ہوئے کہ خدا نے ہمیں توفیق بخشی اور استقامت عطا فرمائی۔ وہ جماعت آگے سے آگے بڑھتی چلی جا رہی ہے۔ اور ہر ابتلاء کا فوزی نتیجہ خدا کے غیر معنوی فضلوں کی صورت میں ان پر نازل ہو رہا ہے اور ہر وہ کوشش جو ان کو کمزور بنانے کی جا رہی ہے وہ ان کو پہلے سے بہت زیادہ طاقتور بنا کر نکالتی ہے۔ یہ تو خدا کا ایک عمومی سلوک ہے جو سب الہی جماعتوں سے ہوا کرتا ہے۔ لیکن جیسے کہتے ہیں جتنا گڑ ڈالو گے اتنا ہی میٹھا ہوگا تو وہ

ماشاء اللہ اپنی قربانیوں میں گڑ بہت ڈالتے ہیں اور ویسے بھی ان کو میٹھے کی بہت مادت ہے اس لئے یہ گڑ والا محاورہ ان پر خاص صادق آتا ہے کیونکہ (میٹھا) تو ان کی خاص کمزوری ہے اور میں جب بھی بنگلہ دیش میں سفر پر جایا کرتا تھا تو مصیبت پڑی ہوتی تھی اتنا میٹھا کھلا تے تھے کہ ناقابل برداشت ہو جاتا تھا اور ان کے لئے یہ عام خاطر تھی اور ہمارے لئے وہ مشکل بن گئی تھی مگر قربانیوں کا جہاں تک تعلق ہے ان میں جتنا میٹھا ڈالیں اچھا ہے کیونکہ وہ میٹھا تو منظور ہی منظور ہے اور اللہ تعالیٰ اپنے فضل کے ساتھ آپ کی قربانیوں کو بہت جلد جلد پھل عطا فرماتا ہے۔ میں یہ دُعا کرتا ہوں کہ ان آیات میں دئے گئے سارے وعدوں کا بنگلہ دیش کے اوپر اطلاق ہو جن کا ذکر تفصیل سے ملتا ہے۔

میں نے گزشتہ خطبہ میں بیان کیا تھا کہ عام طور پر قرآن کریم میں جہاں قربانیوں کا ذکر ملتا ہے وہاں اس سے ملتی جلتی جزا کا بھی بالعموم ذکر ہے اور بالعموم ممنون مثبت جزا سے تعلق رکھتا ہے لیکن اس آیت میں منفی رنگ میں جزا کا ذکر ہے فرمایا:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَلْ أَدُلُّكُمْ عَلَىٰ تِجَارَةٍ  
تُنَجِّكُمْ مِنْ تَحْزَابِ الْمَيِّمِ

ہم تمہیں ایک ایسی تجارت کی خبر دے دیں جو تمہیں دردناک عذاب سے بچائے۔ قرآن کریم کی بعض آیات میں صرف مثبت وعدوں کا ذکر ہے مثلاً فرمایا: **إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ بِآثَارِهِم بِالْحَيَاةِ** ان کی جانوں کا اور ان کے اموال کا سودا کر لیا ہے **بِآثَارِهِم بِالْحَيَاةِ** کہ اس کے بدلے ان کو حنت عطا ہوگی اب ان دونوں آیات کے مضامین اس طرح ملتے جلتے ہیں کہ تجارت کی جو تفصیل بیان فرمائی وہ یہ ہے کہ **تِجَارَةٌ صَدُوقَاتٍ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنفُسِكُمْ** تم

### خدا کی راہ میں مجاہدہ

کرد اپنے اموال کے ذریعہ اور اپنے انفس کے ذریعہ۔ تبدیلی عرف اتنی ہے کہ وہاں انفس کو پہلے لایا گیا اور اموال کو بعد میں رکھا گیا اور یہاں اموال کو پہلے لایا گیا اور انفس کو بعد میں رکھا گیا۔ اس مضمون میں بہت گہرائی ہے۔ قرآن کریم میں جب ترتیب بدلی جاتی ہے تو بہت گہرا مطلب کو پیش نظر رکھ کر بدلی جاتی ہے۔ اس سلسلہ میں میں پھر دوبارہ بات کر دوں گا۔ قرآن کریم کا ایک عیسائیت پر یہ ہے کہ دونوں کلمہ اٹھا کر فرماتا ہے موقع اور محل کے مطابق ایک قربانی کا ذکر فرما کر اس کی جزا یعنی شریعت سے بچانے کی صورت میں بھی لیتا ہے اور دوسرے فرماتا ہے اور بعض علماء کی صورت میں اس کا ذکر کرتا ہے جیسا کہ فرمایا:

إِنَّ الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا  
تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَخَافُوا  
وَلَا تَحْزَنُوا وَلَا يَسْرُودُ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ كُنْتُمْ  
تُوَعَّدُونَ

کہ وہ لوگ جو یہ کہتے ہیں کہ ہمارا رب صرف خدا ہے اور ہر دوسرے رب کا انکار کر دیتے ہیں۔ یہ ایسا مضمون ہے جو اس آیت میں شامل ہے یعنی بظاہر کھلے کھلے لفظوں میں نہیں فرمایا گیا لیکن بالکل واضح طور پر اس میں شامل ہے۔ صرف رَبُّنَا اللَّهُ نہیں کہتے بلکہ ہر غیر اللہ کی ربوبیت کا انکار کرتے ہیں **ثُمَّ اسْتَقَامُوا** جہاں سے استقامت اختیار کر جاتے ہیں۔ استقامت کا مضمون دراصل بتا رہا ہے کہ غیر اللہ کا انکار انہوں نے کیا ہے درحقیقت آپ ہمارا رب ہمارا رب کہتے رہیں تو دنیا کو کیا مصیبت پڑی ہے۔ کیا سودا اٹھا ہے کہ آپ کے پیچھے پڑ جائے دنیا اپنی ربوبیت کے انکار کے نتیجے میں غصہ رکھتی ہے جب آپ ان سے مستغنی ہوتے ہیں اور صرف خدا کے ہو جاتے ہیں غیروں کے سامنے ٹھکنے سے انکار کر دیتے ہیں



بعد میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ **وَالَّذِينَ آمَنُوا بِالْحَنَّةِ الَّتِي كُنْتُمْ تَدْعُونَ**۔ اب تمہیں ہم خوشخبری دیتے ہیں کہ خوف ہی نہیں کہ تم خوف سے بے جا کر دئے گئے ہو اور یہ مقام خوف سے بلند ہونا بہت عظیم مقام ہے اور حزن سے بلند کر دئے گئے ہو جو کچھ گزر جائے نہ خوف تمہارے ہونے کو چھو سکتا ہے نہ حزن تمہیں دکھ پہنچا سکتا ہے۔ یہ دنیا کے لئے ابتلاء ہیں تم ان ابتلاؤں سے بالاکر دئے گئے ہو لیکن یہی نہیں فرمایا تمہارے لئے خوشخبریاں ہیں ایسی جن میں ہر دوامی اور ہمیشہ کے لئے ہیں اور ان جنتوں میں اللہ کی رضا کے ساتھ تم داخل کئے جاؤ گے تو اس آیت میں یہ دونوں مضامین بیک وقت بیان ہوئے ہیں لیکن جن آیات میں بظاہر ایک ہی مضمون ہے ان آیات کے سیاق و سباق کو دیکھیں تو لازماً دونوں قسم کے مضامین ہمیشہ وہاں لکھے دکھائی دیں گے منفی انداز میں بھی اجر کا ذکر ہے اور مثبت انداز میں بھی لیکن اکیلی آیت جس میں سودا ہی منفی رنگ میں بیان ہو وہ مجھے صرف یہی آیت دکھائی دی۔ یہ ایک ہی آیت ہے جس میں وعدہ یہی کیا گیا ہے کہ تمہیں عذاب الیم سے بچایا جائے گا اور اس آیت کا بھی سودا سے تعلق ہے اور وہ آیت جس میں مثبت انداز میں وعدہ کیا گیا ہے اس کا بھی سودا سے تعلق ہے اور دونوں میں فرق صرف یہ ہے کہ ایک جگہ قربانی میں جان کی قربانی کو پہلے رکھا گیا ہے اور دوسری میں اموال کی قربانی کو پہلے رکھا گیا ہے۔

بات یہ ہے کہ جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا قرآن کریم کے بہت سے بطون ہیں۔ بہت ہی گہرائیاں اس کے مضامین میں ہیں جان کی قربانی میں سب سے بڑی قربانی شہادت ہے اس میں صرف عمر کی جان کی قربانی بھی داخل ہے لیکن جو شہید ہو جائیگا اس کے لئے حزن کا یا فکر کا یا عذاب الیم کا تو کوئی سوال ہی باقی نہیں رہتا اس کے لئے تو سیدھا جہاد کا معاملہ ہے اور جنت ہی جنت ہے تو فرمایا **إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ بِآثَرِهِم بِالْحَنَّةِ** کہ وہ لوگ جو خدا سے اپنی جانوں کا سودا کر لیتے ہیں۔ اموال کا سودا کر لیتے ہیں اور اس بات پر بیعت کرتے ہیں۔ ان کے لئے جنت ہے یہاں جنت کا ذکر النفس کے پہلے ذکر کے نتیجے میں لازمی تھا معاً بعد اگر النفس کی قربانی اپنی انتہائی شکل میں قبول ہو جائے تو اس کا نتیجہ کیا لگنا چاہیے جنت ہی جنت لیکن اگر اموال پہلے ہیں تو یہ قربانیوں کا ایک لمبا سلسلہ ہے اموال جاتے ہیں اور کئی قسم کے مصائب انسان پر توڑ جاتے ہیں۔ کئی قسم کے مظالم کئے جاتے ہیں اور جانیں بھی تلف ہوتی ہیں لیکن زندگی کی ایک لمبی کشمکش ہے اس لئے اس کشمکش میں عذاب الیم کے نظارے دنیا میں دیکھے جاتے ہیں اور دکھائے جاتے ہیں تو پہلے عذاب الیم سے بچنے کی خوشخبری دی گئی ہے بعد میں اگلی آیت میں مختلف مضامین بھی بیان ہوئے ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ اس آیت میں تفصیل کے ساتھ جو اجر بیان ہوا ہے وہ کسی پہلو کو باقی نہیں چھوڑتا اور اس آیت کا جامع امدیہ سے بڑا گہرا تعلق ہے کیونکہ یہ سورہ الفتح کے آخری پر ہے اور سورہ الفتح میں حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ظلی آمد ثانی کا امد نام کے ساتھ ذکر موجود ہے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشخبری حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے امد نام سے دی تھی جو آج تک بائبل میں موجود ہے اگرچہ تحریف کر کے اس لفظ کے حلیہ لگاڑنے کی کوشش کی گئی لیکن حقیقت یہ ہے کہ تمام محققین اپنے دل سے جانتے ہیں کہ یہاں ذکر امد ہی کا ہے۔ یعنی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد کا دھوکے سے اور تبلیغ کے ذریعہ اس کو چھپانے کی کوشش بھی کر رہی تو یہ حقیقت چھپ نہیں سکتی احمد، محمد مصطفیٰ کا ہی دوسرا نام ہے لیکن خدا کے کلام کی عجیب شان ہے کہ مسیح سے وہ نام دلویا جو آخری زمانہ میں محمد رسول اللہ کی ایک اور شان کی صورت میں دنیا میں جلوہ گر ہونا تھا۔ شان محمدی نے پہلے زمانہ میں جلوہ دکھانا تھا

تب آپ کے خلاف مخالفتوں کی ہمیں بیانی ہانی ہیں۔ اس لئے اس مضمون میں یہ بات شامل ہے اس کا نتیجہ کیا ہے فرمایا **تَنْزِيلٌ عَلَيْهِمُ الْمَلَأَ ثَلَاثَةَ الْأَتْخَافِ**۔ خالی رہنا اللہ کے لئے تو کوئی خوف وارد نہیں ہوا کرتے جب غیر اللہ کا انکار کرتے ہیں تو پھر ہر طرف سے خوف گھیر لیتے ہیں اور وہ خوف کچھ طبعی ہیں کچھ مصنوعی۔ طبعی یہ کہ جب آپ صرف خدا کو رب بنالیں اور غیر سے جدا مانگنا چھوڑ دیں۔ (یہ ایک ایسا مضمون ہے جو بڑے لمبے سبز کا حال بیان کرتا ہے۔ غیر اللہ سے ربوبیت کا تعلق توڑنا کوئی ایسی بات نہیں ہے جو اچانک واقع ہو جائے وہ لوگ جو غیر اللہ سے ربوبیت کا تعلق توڑ کر اللہ کی ربوبیت میں آتے ہیں۔ وہ ایک لمبا سفر اختیار کرتے ہیں آہستہ آہستہ، آہستہ آہستہ لمبے عرصہ تک تھوڑا تھوڑا تعلق پہلے توڑا جاتا ہے اور پھر ایک ایسا مقام آتا ہے جہاں انسان سمجھتا ہے کہ خدا ہی رب ہے اور کوئی رب نہیں) تو اس وقت پھر خوف سامنے دامنگیر ہو جاتے ہیں وہاں پہنچ کر انسان سمجھتا ہے کہ اگر میں نے فلاں بات کے لئے جھوٹ نہ بولا تو میرا رزق کا یہ ذریعہ ختم ہو جائے گا۔ فلاں بات کے لئے فلاں چالاکي نہ کی تو میرا رزق کا ذریعہ ٹوٹ جائے گا۔ دھوکہ نہ دیا تو یہ نقصان پہنچے گا۔ فلاں بدی نہ کی تو یہ نقصان پہنچے گا۔ یہ وہ طبعی مقامات خوف ہیں جن کا اس آیت میں ذکر موجود ہے اس وقت جو لوگ ان خوفوں کو آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر رد کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ باوجود اس کے ہمیں کوئی پرواہ نہیں۔ ہم نے جس کو رب بنانا تھا اس کو رب بنالیا ہے اس لئے اے جھوٹے ربوب، اے مصنوعی خداؤ! تم ہماری نظر سے دفع ہو جاؤ ہمیں آئندہ کبھی تمہاری کوئی ضرورت پیش نہیں آئے گی۔ یہ وہ مقام ہے جس پر فرشتے نازل ہوا کرتے ہیں۔ دوسرا ہے جب غیر آپ کے اموال کو نقصان پہنچاتے ہیں وہ آپ کی دکائیں جلاتے آپ کے گھروں کو آگیں لگاتے۔ اور آپ کی ساری عمر کی محنت کی کمائیاں چھین کر لے جاتے ہیں اس وقت غیر اللہ کی طرف سے یہ بتایا جاتا ہے کہ تم کیا کہتے تھے کہ خدا ہمارا رب ہے خدا ہمارا رب ہے جو کچھ تمہارے پاس تھا اب ہم تم سے لے گئے ہیں اب بتاؤ دیکھتے ہیں تمہارا رب تمہارا کیا کرتا ہے۔ اس وقت پھر یہ مضمون صادق آتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **تَنْزِيلٌ عَلَيْهِمُ الْمَلَأَ ثَلَاثَةَ**۔ ان پر فرشتے نازل ہوتے ہیں کیا پیغام لے کر؟ **إِلَّا اتَّخَفُوا وَلَا تَعْوَنُوا** دیکھو جو ہو چکا ہو چکا اب تم ہماری حفاظت میں آگئے ہو۔ **الْآتَخَافُوا**۔ غیر اللہ کا کوئی خوف نہیں کرنا۔

اس کے دو معنی ہیں۔ ایک تو یہ کہ بعض لوگوں کو حفاظت کا وعدہ دیا جاتا ہے اور اس کے بعد حالات تبدیل کر دئے جاتے ہیں اور ایک یہ معنی ہے کہ جو کچھ یہ کہ گزریں دیر کے ساتھ ان چیزوں کو برداشت کرو۔ جب خدا کو اپنا یا ہے تو پھر اس کی خاطر غیر کے خوف کی قطعاً کوئی ضرورت ہی نہیں ہے۔ چنانچہ شہداء کا یہی حال ہونا ہے

### حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب شہید رضا

ان پر بھی تو فرشتے نازل ہو رہے تھے۔ ان سے بھی تو خدا ہم کو لا تھا لیکن بظاہر ان کا خطرہ ٹالا نہیں گیا لیکن ان کو ایک ایسی بے خوفی عطا کی گئی جس کا دور نزدیک ایک رعب طاری ہو گیا تھا۔ ایک عیسائی جو وہاں کا سب سے بڑا اہلینہ تھا۔ انکے تان سے گیا ہوا تھا اس نے اپنی کتاب میں اس کا نقشہ کھینچا ہے اور اس حیرت سے کھینچا ہے کہ معلوم ہوتا ہے مرتے دم تک اس کے دل پر اس بات کا اثر تھا کہ ایسا بے خوف انسان تھا۔ ایسا نڈر تھا۔ وہ مرتے وقت ان کی فکریں مبتلاں تھا۔ ان کو کہہ رہا تھا کہ خدا کا عذاب نہ تمہیں بگاڑے پس الّا تخافوا کا ایک یہ بھی معنی ہے اور لا اذعوزنا کے مقام سے تو وہ ادبیر جا چلے ہوتے ہیں وہ سب کچھ گنوا کر بھی خوش رہتے ہیں اور ذرہ بھی پرواہ نہیں کرتے۔

یہ تو صحیحی رنگ میں وعدے تھے یا ان کی کیفیت کا بیان لیکن



اور شان احمدی سے پورے پہلے زمانہ میں ایسا جلوہ دکھانا تھا۔ لیکن دوسرے وقت میں جب کہ آخری زمانہ آتا تھا اس میں صرف شان احمدی نے ظہور کرنا تھا اور مسیح کے منہ سے وہ نام نکلوا یا جس نے مسیح کی آمد ثانی کی صورت میں بھی پورا ہونا تھا۔ بڑا ہی نصیح و بلیغ کلام ہے تو

**جماعت احمدیہ کا سورہ صف کے ساتھ ایک گہرا تعلق ہے**

اور جماعت احمدیہ بنقلہ دلش جس شان کے ساتھ اپنی ذمہ داریوں کو ادا کر رہی ہے اور جس اخلاص کے ساتھ ثابت قدم سے ابتلاؤں کو برداشت کر رہی ہے اور نیکیوں میں آگے بڑھ رہی ہے اس وجہ سے میں نے اپنی آیات کو آج ان کے جلسہ کے لئے موضوع بنایا تاکہ ان کو پتہ لگے کہ قرآن کریم میں ان کا ذکر موجود ہے بظاہر کہنے کو تو یہاں یہ ذکر نہیں کہ ہم بخشا بازار ڈھاکہ میں یہ سوگا یا برہمن بڑیہ میں فلاں بات ہوگی لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ قرآن کریم نے جو نقشہ کھینچے ہیں کہ خدا کی خاطر کیا کیا غلیفیں اٹھانی جاتی ہیں وہ یہاں موجود ہیں اور اس کی جزاء جو دی جاتی ہے وہ بھی ذکر ہے فرمایا: **تَجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِكُمْ وَالْفِسْكَ** جو کچھ بھی مصیبتیں تم پر آئیں جو مظالم تم پر توڑے جائیں تم ثابت قدمی کے ساتھ اپنے اموال کی قربانی بھی پیش کرتے چلے جاتے ہو اور جانوں کی قربانی بھی پیش کرتے چلے جاتے ہو چنانچہ وہاں جس قسم کے ہولناک حالات پیدا کئے گئے ہیں، برہمن بڑیہ میں مثلاً اور ہم بخشا بازار ڈھاکہ میں ان حالات کے نتیجے میں بڑے بڑے بہادروں کا بھی پتہ پائی ہو سکتا تھا اور بڑے بڑے دلیر کہلانے والے بھی خوفزدہ ہو سکتے تھے لیکن جھوٹے بچے کیا اور مرد کیا اور بڑے کیا سب نے صبر کا اور استقامت کا ایسا عظیم نمونہ دکھایا ہے اس دیری کے ساتھ ان خوفوں کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر کھجھکے بغیر اپنے آپ کو پیش کر دیا ہے۔ اور ظالموں نے ان کو اس طرح بیٹھا ہے جس طرح کسی مٹی کے ڈیمیر پر سوٹے برسائے جا رہے ہوں اور اف نہیں کی چھینیں نہیں ماریں شور نہیں مچایا مینٹیں نہیں کیں اور کسی قسم کی بھی کمزوری کا اظہار نہیں کیا ان میں جو بوزھے تھے وہ بھی تقریباً جاں بلب ہو گئے اور جوان اور بچے جو تھے وہ بھی بہت بڑی طرح پیٹے گئے۔ بہت دردناک طرہ پر ان کو مارا گیا یہاں تک کہ لجنہ دیکھنے والے غیر احمدیوں نے جب دیکھا تو بعد میں تعجب کا اظہار کیا کہ بچ کس طرح گئے کیونکہ جس حال میں وہ چھوڑ کر گئے تھے بظاہر بچہ کی کوئی صورت نہیں تھی لیکن بنقلہ دلش کی جماعت کی جو خوبی میں بیان کر رہا ہوں وہ ان کی بہادری ہے نہ ہر بھی انہوں نے وحشت نہیں دکھائی خوف کا اظہار نہیں کیا اور اللہ کے فضل سے بڑی محبت اور پیار کے ساتھ ذرا کی خاطر ان دکھوں کو برداشت کیا ان کے سامنے لمبے عرصہ کی قربانیوں کا پہل جو بخشا بازار کی عمارت کی صورت میں تھا اور اس میں مختلف قسم کا قیمتی فرنیچر بھی سجایا تھا مختلف کرے تھے۔ رہائش کی مختلف جگہیں بھی تھیں مسجد بہت خوبصورت سجائی گئی تھی۔ بہت خرچ کیا گیا تھا لائبریری تھی جس میں قرآن کریم تمام دنیا کی نہیں تو بڑی بڑی زبانوں میں ترجمہ شدہ وہاں سجایا گیا تھا ان سب چیزوں کو اپنے سامنے آگ لگتے جلتے برباد ہوتے ہوئے بظاہر دیکھا لیکن قطعاً داویلا نہیں کیا اور بعد میں بھی جو خط مجھے وہاں سے ملے ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ خدا نے اپنے فضل سے اس جماعت کو غیر معمولی طور پر اخلاص اور استقامت عطا فرمائے ہیں اور یہ کوئی معمولی بات نہیں اس میں کوئی شک نہیں کہ غیر معمولی طور پر بنگال کی جماعت نے خدا کی راہ میں ثابت قدمی دکھائی ہے۔

**ایک احمدی خاتون**

کے متعلق مثلاً مجھے خط ملا کہ جب ان کو خبر ملی۔ ان کا کوئی عزیز رشتہ دار کوئی تعلق والا وہاں نہیں تھا اور جب ان کو پتہ چلا کہ کتنے خونناک حالات ہیں اور کس بڑی طرح مارا بیٹھا جا رہا ہے اور تقریباً ذبح کر کے لوگ

چھوڑ گئے ہیں تو ان کا پہلا رد عمل یہ تھا کہ بغیر کسی سے بات کئے فوراً کٹھا پکڑا اور کہا کہ میں کیوں محروم رہوں میں دہلی پہنچوں گی اور میں بھی دفاع میں حصہ لوں گی چنانچہ جب وہ پہنچی ہیں تو وہاں سب ہنگامہ ختم ہو چکا تھا اور پہنچ کر انہوں نے دہلی لوگوں کو دیکھا۔ کچھ زخمی تھے اور کچھ دوسرے انہوں نے کہا کہ کہاں ہیں وہ لوگ جو مار رہے تھے میں بھی تو اسی لئے آئی تھی تو ان کو بتایا گیا کہ یہ سب معاملہ تو ختم ہو چکا ہے اب تو زخمی ہتیاں جا رہے ہیں جو آگیں تھیں وہ کچھ ٹھنڈی ہو گئی ہیں اور کچھ ٹھنڈی کی جا رہی ہیں تو بنگالی احمدیوں کا ذکر خیر اور ان کی استقامت کا اور اخلاص کا ذکر خیر تاریخ احمدیت میں ہمیشہ کے لئے سنہری لفظوں سے محفوظ ہونا چاہیے اور جماعت کو جو اس کی جزاء ملے گی وہ میں آپ کو اس آیت کے حوالے سے بتاتا ہوں کہ کیا کیا چیز وہ خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ پہلے ہی اللہ تعالیٰ کے حضور کما کھتے ہیں اور اُمدہ اس تجارت کے اور بھی بہت سے پہل انشاء اللہ تعالیٰ ان کو ملنے والے ہیں فرمایا ہے: **تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَتُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِكُمْ وَالْفِسْكَ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ** ہ کاش تمہیں پتہ ہوتا کہ اس میں تمہارے لئے کیا کیا بھلائیاں مضمون ہیں۔ **يَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ** پہلی جزاء یہ بتائی کہ تمہارے گناہ بخشے جائیں گے تو کتنی خوش نصیب وہ جماعت ہے جو استقامت کے ساتھ اس ابتلاء سے گزر جائے جس کی جزاء کے طور پر سب سے پہلا انعام یہ ہو رہا ہے کہ کسی گناہ کے متعلق فکر نہ کرو تمہارے سارے گناہ ہم نے بخش لئے ہیں **وَيُدْخِلْكُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ** اور خدا تعالیٰ تمہیں ایسی جنات میں داخل کرے گا جس میں نہریں بہتی ہوں اور سرسبز اور شادابی دائمی ہو **وَسَلْكُنَّ فِيهَا مِنْ طَيِّبَاتٍ** اور بہت ہی تسکین بخش سکینت عطا کرنے والے گھر عطا کئے جائیں گے۔ مسکن کا مطلب ہے گھر لیکن مسکن کے اندر سکینت کا مضمون شامل ہے اور مسکن اس کی جمع ہے مسکن میں دراصل گھر کی تعریف کی گئی ہے گھر ہوتا ہی وہ ہے جہاں سکینت ہو اس لئے وہ لوگ جو اپنے گھروں کو جہنم بنا لیتے ہیں اور لڑائی جھگڑے بدتمیزی بد اخلاقی اور اپنی بیویوں پر زیادتی کے نتیجے میں یا بیویوں کی زیادتی کے نتیجے میں ایک عذاب میں مبتلا ہیں اور گھر جانے کو دل نہیں چاہتا ان کے گھروں پر لفظ گھر تو بولا جا سکتا ہے لیکن مسکن کا لفظ استعمال نہیں ہو سکتا کیونکہ مسکن تو ہے ہی وہی جہاں انسان کو سکینت نصیب ہو پھر فرمایا: **طَيِّبَاتٍ**۔ وہ صرف سکینت والے گھر نہیں ہیں۔ وہاں بہت پاکیزہ سکینتیں ہیں۔ وہ گھر۔ **فِي جَنَّاتٍ مُدْبِرَاتٍ** ایسی جنتوں میں ہیں جو ہمیشہ ہمیش کی ہیں وہ کبھی اختتام کو نہیں پہنچیں گی۔ پس جو احمدی جلائے گئے یا لوٹے گئے یا جن جگہوں سے احمدیوں کو بے گھر کیا گیا ان کے لئے یہ ساری خوشخبریاں ہیں۔ **ذَلِكَ الْقَوْلُ الْعَظِيمُ** یہ بہت ہی بڑی کامیابی ہے۔ پھر فرمایا: **وَأُخْرَى تَحِبُّونَهَا لَصَّارِفٍ مِنَ اللَّهِ وَقِيَّتٌ قَرِيبٌ وَبَشِيرٌ لِقَوْمٍ يَرْجُونَ** اور کچھ اور بھی باتیں ہیں **تَحِبُّونَهَا** جن سے تم محبت رکھتے ہو فرمایا: ہم تمہیں بخش دیں گے تمہیں جنات میں داخل کریں گے تمہاری ساری سب کمزوریاں دور ہو جائیں گی۔ یہ ساری باتیں بیان فرما کر بعض لوگوں کے لئے یہ پیغام بھی دیا کہ ہم جانتے ہیں کہ اس دُنیا میں بھی تو تم کامیابیاں دیکھنا چاہتے ہو صرف آخرت کے وعدے تمہیں پوری طرح خوش نہیں کر سکتے اور یہ ایک طبعی بات ہے ایک انسان جن مصائب میں مبتلا کیا جاتا ہے۔ بعض دفعہ بے اختیار دل چاہتا ہے کہ جس نے مصیبت ڈالی ہے وہ بھی تو دیکھے کہ ہمارے ساتھ کون ہے اس قسم کی ایک دردناک کیفیت سے گزرتے ہوئے ضیاء کی زندگی میں کبھی بڑی آہیں نظم میں ایک یہ شعر بھی تھا کہ **ہم نہ ہوں گے تو ہمیں کیا کوئی کل کیا دیکھے** **آنح دیکھلا جو دکھانا ہے دکھائے والے**



ہم ایسی دردناک حالت کو پہنچ چکے ہیں کہ اگر یہ نظام جو کچھ کر رہا ہے اسی طرح کرنا پورا نکل گیا اور ہٹے ہوئے نکل گیا تو کل خدا ضرور اپنی نصرت کے لئے جماعت کو دکھائے گا اور جماعت کے دشمنوں کی ذلت کے نظارے بھی دنیا کو دکھائے گا لیکن اگر ہماری ساری عمر اسی طرح گزر گئی تو ہمیں کیا کل کوئی کیا دیکھے۔ یقین تو ہے کہ تیرے وعدے پورے ہوں گے مگر

آج دکھلا جو دکھانا ہے دکھانے والے

تو یہ جو کیفیت ہے اسی کیفیت کا دراصل قرآن کریم میں ذکر ہے فرماتا ہے: **وَأَخْرَجْنَا نَحْوَهُمُ النَّارَ** ہم جانتے ہیں ہماری تہا کے دلوں پر نظر ہے۔ یہ نہ سمجھو کہ ہمیں علم نہیں۔ صرف جنت کی خوشخبریوں کے یہ وعدے تمہیں پوری خوشنکین نہیں بخش سکتے۔ تم اور بھی باتیں چاہتے ہو۔ **نَضْرِبُ مِنَ اللَّهِ رَفْعَ قُرْبَيْبٍ** اللہ کی نصرت بڑی شان کے ساتھ تمہارے لئے آنے والی ہے وفتح قریب اور تمہیں قریب ہی میں بڑی فتح عطا کی جائے گی **وَلَبِئْسَ الْمُؤْمِنِينَ** لے محمد! مومنوں کو خوشخبری دے لے کہ ان کی ساری آرزوئیں پوری ہو گئیں آخرت کی بھی اور دنیا کی بھی۔ آخرت کی آرزوئوں کو اس لئے پہلے ذکر کیا کہ دراصل وہی باقی رہنے والی ہیں۔ انسان اپنی بے وقوفی اور غلطی کی وجہ سے یا غفلت کی وجہ سے پہلے دنیا کی خواہشوں کی تمنا کرتا ہے اور پھر آخرت کی طرف اس کی نگاہ جاتی ہے اور اللہ تعالیٰ کی نظر چونکہ وقت کے ساتھ دالبتہ نہیں وہ ایک ایسی نظر ہے جو زمان و مکان سے بالا نظر ہے نہ وقت کی قید اس کو محدود کرتی ہے نہ مکان کی قید اسے محدود کرتی ہے اس لئے وہ حقیقت کو دیکھتا ہے اور جس حقیقت میں زیادہ شان پائی جاتی ہو اسے پہلے بیان فرماتا ہے۔ بعض دفعہ مضمون اور طرف میں بدل جاتا ہے۔ مگر یہاں اس صورت کا اطلاق ہو رہا ہے خدائے پہلے آخرت کی خوشخبریاں دیں کہ وہی باقی رہنے والی ہیں۔ جنات عدن وہی ہیں لیکن ہم جانتے ہیں کہ انسان کمزور ہے اور دنیا کے اوپر اس کی نظر ہے۔ دل چاہتا ہے کہ یہاں بھی کچھ ہو جائے تو فرمایا کہ فکر نہ کرو۔ یہاں بھی کچھ ہو گا۔ ہمیں ضرور نصرت عطا کی جائے گی۔ ضرور فتوحات تمہارے قدم چومیں گی۔ پس

### اہل بنگال اور بنگال کی جماعتوں کو یہ خوشخبری ہے

کہ جو کچھ ہوا ہے اس کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کے فضل مختلف صورتوں میں ظاہر ہوں گے۔ آخرت سے تعلق رکھنے والے فضل بھی نازل ہوں گے اور دنیا سے تعلق رکھنے والے فضل بھی نازل ہوں گے اور میں سمجھتا ہوں کہ اس خوشخبری میں صرف بنگال کے احمدی ہی نہیں بلکہ بنگال کے عوام الناس بھی عموماً داخل ہیں اس لئے کہ بنگالی مزاج میں ایک ایسی شرافت پائی جاتی ہے جو مذہبی جنون رکھنے والی قوموں میں عموماً نہیں پائی جاتی۔ مذہبی جنونی تو دہاں موجود ہیں لیکن بنگال کا مزاج عدل والا مزاج ہے اور عقل کے لحاظ سے میں نے بنگالی کا دماغ دیکھا ہے کہ ہمارے پنجابیوں کی نسبت درزمرہ کے معاملات میں سیاست میں مسائل کو سمجھنے میں بہت زیادہ روشن ہے وجہ یہ نہیں ہے کہ ان کے دماغ کی قسم اچھی ہے بلکہ وجہ یہ ہے کہ ان میں انصاف پایا جاتا ہے اور سب سے زیادہ پاگل کرنے والی چیز بے انصافی ہے۔ اس لئے پنجاب میں ویسے دماغ بہت اچھے ہیں وہ جب دنیا کے علوم میں تبحر کرتے ہیں جستجو کرتے ہیں تو بڑی بڑی ترقیاں پا جاتے ہیں سیاست کے اسیح بیچ میں بھی خوب جوہر دکھاتے ہیں لیکن گہری عقل اور تقویٰ کی روش عدل کے بغیر نصیب نہیں ہوا کرتی۔ دہاں عدل کم ہے اور اسی نے ساری مصیبت ڈالی ہوئی ہے۔ اگر پاکستان کو عدل نصیب ہو جائے تو پاکستانی قوم دنیا کی کسی قوم سے کوئی پیچھے نہیں بلکہ میں سمجھتا ہوں کہ صف اول کی قوموں میں غیر معمولی چمکنے والی قوم بن سکتی ہے مگر بہر حال بنگلہ دیش کی جوہاں

نوبی مجھے دکھائی دیتی ہے وہ یہ ہے کہ ان میں عدل پایا جاتا ہے پنجابی کے مقابل پر بہت زیادہ عدل مزاج لوگ ہیں۔ پس ساری قوم نے بڑا ہی عہدہ رد عمل دکھایا ہے۔ اتنی کھلم کھلا اور اتنی زور کے ساتھ جماعت احمدیہ کی تائید ہوئی ہے اور اکثریت کے رائے ہونے کے بعد علماء کو مجرم کرنا گیا ہے اور کھلم کھلا کہا گیا ہے کہ تم دھوکے باز ہو تم نے ظلم کیا ہے۔ تم نے قرآن کی بے عزتی کی، تم نے اسلام کی بے عزتی کی تمہیں کوئی حق نہیں تھا۔ جب بابر نے مسجد والا واقعہ ہوا ہے تو بعض اخباروں نے بڑے سخت اداریے کئے ہیں کہ اے ملا! تو بابر ہی مسجد کو روکتا ہے۔ تم خشکی بازار میں جماعت احمدیہ کی مسجد سے کل تو نے کیا کیا تھا مجھے حق کیا ہے کہ کسی اور مسجد کی بربادی پر کسی قسم کا احتجاج کرے تو ساری قوم نے اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ قیام عدل کا جو نمونہ دکھایا ہے اس سے میرا دل بگڑنے لگا ہے کیلئے بہت راضی ہے اور مجھے یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ اس قوم پر فضل فرمائے گا اور جہاں جماعت پر فضل فرمائے گا۔ بنگالیوں پر بالعموم بھی فضل فرمائے گا۔ خدا کرے کہ ان کی سیاست ان کو عدل پر قائم رہنے دے۔ سیاست میں جا کر عقل عموماً پھر جاتی ہے اب ساری بنگالی قوم نے سمدردی کی ہے۔ جرات کے ساتھ جماعت کی تائید کی ہے لیکن حکومت کو اتنی بھی توفیق نہیں ملی کہ بھونٹے نظموں سے افسوس کا ہی اظہار کرے۔ کوئی معذرت کسی قسم کی شرمندگی کا کوئی احساس اگر دلوں میں ہو گا تو کہنے کی جرات پیدا نہیں ہوئی لیکن بنگالی قوم سے کوئی شکوہ نہیں بنگلہ دیشیوں نے غیر معمولی شرافت کا نمونہ دکھایا ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں بہتر سے جزا دے۔ میں اس لئے بیان کر رہا ہوں کہ آپ سب بھی ان کے لئے دعائیں کریں۔

اب میں

### مالی امور سے متعلق مختصر ایک دو باتیں

بیان کرنا چاہتا ہوں اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت کو غیر معمولی قربانی کی جو توفیق مل رہی ہے وہ ہر میدان میں اپنے رنگ دکھا رہی ہے۔ بوسنیا کے متعلق میں نے ذکر کیا تھا اور گزشتہ خطبہ میں جس وقت میں نے بوسنیا کی سابقہ تحریک اور اس کے نتیجے میں جماعت کی طرف سے لبیک کا ذکر کیا تو ابھی نسبتاً بہت تقویٰ مقدار میں یہ قربانیاں کی گئی تھیں لیکن جماعت کا جو رد عمل ہے اس کا دراصل میری ذات کے ساتھ گہرا تعلق ہے۔ وہ میری آواز سے میری طرز سے سمجھ جاتے ہیں کہ اس جگہ بہت زیادہ آگے بڑھنے کی تحریک ہے اور بعض دفعہ وہ کہہ جاتے ہیں کہ اچھی نیکی کی تحریک ہے مگر اتنے بوجھ اور بھی ہیں کہ اس بات کو دھیما دھیما توڑ پہلے جب میں نے بوسنیا کا ذکر کیا تھا تو عمومی تحریکات میں ذکر کیا تھا۔ غیر معمولی زور نہیں دیا تھا گزشتہ خطبہ میں اور اس سے پہلے ایک خطبہ میں میں نے بوسنیا کا جو ذکر کیا ہے تو اس کا رد عمل یہ ہوا ہے کہ اللہ کے فضل سے تاروں کے ذریعہ اور دوسرے برقی پیغامات کے ذریعہ فیکس وغیرہ کے ذریعہ دنیا سے غیر معمولی قربانی کے مظاہرے ہوئے شروع ہوئے ہیں اور خود انگلستان میں دوسرے روز ہی ایک خاتون مجھ سے ملنے آئیں اپنے سارے خاندان کی طرف سے ۶ ہزار پاؤنڈ کا چیک پیش کیا اور راولپنڈی سے ایک مخلص احمدی ڈاکٹر نے دس ہزار ڈالر کا چیک بھجوادیا اور ہزار ہزار پانچ پانچ سو اس قسم کے بہت سے قربانی کے وعدے بلکہ نقد ادائیگیاں اور پھر عورتوں کی طرف سے زیوروں کی صورت میں غیر معمولی اخلاص کے اظہار ہونے شروع ہوئے ہیں جن کے نتیجے میں اب کے دل کی گہرائیوں سے دُعا نکلتی ہے۔ میں نے ایک ذکر یہ بھی کیا تھا کہ جب ترک میں اپنے ذاتی چندہ کا ذکر کیا کرتا تھا اس کی نسبت سے بہت سے متمول لوگ اپنے چندہ کو بڑھاتے تھے جب ذکر چھڑ دیا ہے اس طبقہ میں کچھ کمزوری آئی ہے۔ جہاں تک امام غریب کا تعلق ہے یاد رہے کہ درجہ کے احمدی مسلمانوں کا تعلق ہے وہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مسلسل اسی طرح قربانی کر رہے ہیں لیکن امیر طبقہ کا حال یہ ہے کہ اگر اس کو



خاص طور پر چھوڑا نہ جائے تو بہت بھاری سوتا ہے کیونکہ مال کی کثرت مال کی محبت کو بھی بڑھاتی ہے یہ قرآنی اصول ہے یہ کوئی میرے منہ کی بات نہیں قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ مال ایسی چیز ہے کہ اگر مال زیادہ عطا ہو تو محبت بھی ساتھ بڑھتی چلی جاتی ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے بھی اس مضمون کو بڑا کھول کر قرآن کریم کی تفسیر کے رنگ میں پیش فرمایا ہے ابن آدم کا پیٹ کوئی چیز نہیں بھر سکتی تھل من مذیور کا ساعا عالم ہے، ہنم کو اس پہلو سے مال کی محبت سے ایک مشابہت ہے جہنم کے متعلق قرآن کریم فرماتا ہے کہ جتنا ڈالا جائے وہ پھر کہتی ہے تھل من مذیور۔ اے خدا اور بھی کچھ ہے تو اور بھی لاکھوں آگ کی طلب پوری نہیں ہوا کرتی اور یہ مضمون دل سے ہی بڑا لطیف ہے آگ چونکہ جس چیز کو طلب کرتی ہے اس کو کھا جاتی ہے اس لئے اس کو مزید کی طلب اپنی بقا کے لئے ضروری ہے تو مال کی محبت بھی ایسی ہے کہ جتنا مال مل جائے وہ گویا کھایا گیا وہ اس کی آگ میں جل جاتا ہے اور لطف دینا چھوڑ دیتا ہے اس لئے زیادہ کا جو چسکا پڑا ہوا ہے۔ وہ پیر طلب کرتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے فرمایا کہ ابن آدم کا پیٹ تو کوئی چیز نہیں بھر سکتی اس کو ایک دادی دوگے تو کبے گا اب دوسری دادی بھی دو۔ غالب نے اس مضمون کو اس رنگ میں بیان کیا ہے۔

دو دنوں جہان دے کہ وہ سمجھے یہ خوش رہا  
یاں آپڑی ہے شرم کہ تکرار کیا کریں

خدا نے ہمیں دونوں جہان دے دئے اور سمجھا کہ ہم خوش ہو گئے دونوں تو دے دئے ہیں اب کیا تکرار کی جائے تو ایک دادی کے بعد دوسری دادی کی طلب اور دو وادیاں من جائیں تو پھر چار دادیوں کی مانگ۔ دو جہان مل جائیں تو پھر ایک در جہان کے متعلق خواہش نظر نہ آئیں تو انسان چپ کر جائے تو رزق تو ہی چاہے کہ دو جہان بھی کافی نہیں ہیں تو یہ امیر دنیا کا حال ہے اس لئے مجبوراً ان کی خاطر میں بعض دفعہ یہ بیان کیا کرتا تھا کیونکہ جب وہ دیکھتے ہیں کہ میں نے یہ دیا ہے تو پھر ان کو شوق پیدا ہوتا ہے کہ ہم اس سے بڑھ کر دکھائیں تو میں نے اللہ کے فضل سے بوسنیا کی حد میں ایک ہزار پہلے پیش کیا تھا اب میں نے پانچ ہزار کا اضافہ کر کے پھر ہزار پاؤنڈ کر دیا ہے تاکہ ہمارے جو معمول احمدی دنیا بھر میں ہیں ان کو یہ پیغام مل جائے میں نے ایک فارمولہ یہ پیش کیا تھا کہ میں ایک کروڑ تو سارے مل کر تنو تو کریں۔ پس میں سمجھتا ہوں کہ اگر صرف

### ۱۰۰ معمول احمدی

چھ ہزار پاؤنڈ پیش کر دیں یعنی پہلے جو دیا ہے اس کو بیچ میں سے بیشک منہا کر لیں تو یہ ایک کافی رقم مہیا ہو جائے گی اور بسنیاں کو ضرورت بہت زیادہ ہے بعض ملک ایسے ہیں کہ ایک ایک ملک میں ستر ستر ہزار مہاجر بیٹھا ہوا ہے اور سب کچھ لٹا کر آیا ہوا ہے اور جب بھی جماعت نے ان سے رابطہ قائم کیا ہے ہر دفعہ ان کا ہمیشہ یہی جواب ملا ہے کسی جگہ بھی استثناء نہیں کہ ہاں ہمیں آپ کچھ دے رہے ہیں شکر یہ بہت ممنون ہیں لیکن ہمارے جو مجاہد تھے وہ گئے ہیں ان کا خیال کریں ان کے لئے ضرور کچھ رقم پیش کریں چنانچہ اب میرا ارادہ ہے کہ انشاء اللہ لسانی جماعت کی طرف سے جو بھی رقم ملا کرے گی اس کو صرف مقامی طور پر مہاجرین کے لئے خرچ نہیں کیا جائے گا بلکہ ان کی مرکزی تنظیم کے حوالے ایک حصہ کو اور بڑے حصہ کو کیا جائے گا۔ تاکہ وہ اپنی مرضی کے مطابق مختلف معارف میں اس کو استعمال کریں میں امید رکھتا ہوں کہ خدا تعالیٰ جماعت کے دلوں کو بھی کھولے گا اور اس کے نتیجہ میں لازماً اپنے فضلوں کو بڑھائے گا یہ جو بات ہے یہ ہے تو بڑی بخت اور یقینی لیکن اس کے ساتھ منسلک کر کے قربانی نہیں کرنی چاہئے لیکن یہ میں آپ کو یقین دلانا ہوں کہ قربانی آپ کریں گے تو آپ کی قربانی خدا کے ہاں اس دنیا میں ہی بڑھا کر واپس کی جائے گی فرض حسنہ کے متعلق میں پہلے بیان کر چکا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کسی کا قرض نہیں رکھتا اور اس دنیا میں بھی بڑھا کر دیتا ہے اور اس دنیا میں بھی بڑھا کر دیتا ہے ہر سزا

خطبہ میں ایک احمدی بزرگ کا ذکر کیا تھا انہوں نے اپنے ایک خط کے ذریعہ اپنے ایک نواسے کو نصیحتیں کی ہوئی تھیں اس میں اپنے کچھ تجربے بیان کئے تھے کہ میں مالی قربانی کرتا ہوں تو یہ مجھ سے ہوتا ہے تم بھی ہمیشہ مالی قربانیوں کے میدان میں آگے بڑھنا اس کو وہ خط اتنے پیارے لگے کہ اس نے ان کی نقول مجھے بھجوائیں ان میں سے دو خطوط میں آپ کو سنانے کے لئے لے کر آیا تھا ایک تو پڑھ کر سنا دیا تھا ایک رہتا تھا جواب سنا دیتا ہوں وہ لکھتے ہیں:

۱۹۹۲-۹۳ء کا حال سنئے (یعنی پہلے اور باتیں بیان کر رہے ہیں) سیلاب سے فصل کپاس کے علاقوں میں تباہ ہو گئی جو سیلاب سے بچ گئی ہے اس کو بارشوں کی وجہ سے بہت کم پھل آیا ہے نقصان کا اندازہ بینس فیصدی سے لے کر اسی فیصد تک لگایا گیا ہے ایک دوست کی ۳۰ ہیکٹہ کپاس کی پہلی چنائی ۱۰ من ہوئی وہ چندہ میں نادھند ہیں۔ میری ۶ ہیکٹہ کپاس کی پہلی چنائی سے ۲۵ من ہوئی اس سال میرا محض چندہ مبلغ ۲۵۰۰ روپیہ تھا پہلی چنائی سے مجھے ۴۵۰ روپے کی آمد ہوئی جس میں سے ۲۵۰ روپے چندہ مورخہ ۱۹/۱۱ کو ادا کر دیا ہے سارے موضع میں اوسط کے لحاظ سے کپاس کے معاملہ میں میں اول نمبر پر ہوں۔

یہ جو صورت ہے یہ اتفاقی حادثہ نہیں ہے چندہ دینے والوں کا ساری زندگی کا یہی تجربہ ہے کہ وہ ہمیشہ خدا تعالیٰ کے فضل کو بڑھتا ہوا ہی دیکھتے ہیں چندہ سے ان کے اموال میں کمی نہیں آیا کرتی اللہ تعالیٰ کے دینے کے شوق طریقی ہیں ہزار طریق ہیں اتنے زیادہ ہیں کہ گن بھی نہیں سکتے اور آخرت کا حساب جوں کا توں وہیں پڑا ہوا اور بڑھتا ہی چلا جاتا ہے اور وہ حساب اس حساب کے بدل میں تبدیل نہیں ہوتا یہ الگ کھاتا ہے وہ الگ کھاتا ہے یعنی آپ یہاں روپے داخل کر لیتے ہیں یہاں بڑھتا ہے اور ساتھ وعدہ یہ ہے کہ آئندہ بڑھے گا۔ یہ تو بس ضمناً ہے صرف چکھانے کے لئے یقین دلانے کے لئے کہ ہاں میں بڑھا سکتا ہوں تو اس خدا سے جب سودے کرنے ہیں تو پھر ڈرنے کا کیا سوال ہے خدا کی راہ میں دل کھول کر قربانیاں کیا کریں اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی بارشیں اپنے اوپر برستی دیکھیں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس ضمن میں قرآن کریم کی ایک آیت کے مضمون کو جو میرے نزدیک سورہ الزمر آیت ۴۸ ہے یا اس سے ملتی جلتی کوئی اور آیت ہوگی پیش نظر رکھ کر بہت ہی پیار سے الفاظ میں دنیا کے اموال کی حقیقت بیان فرمائی ہے میں سمجھتا ہوں کہ اس مضمون سے خصوصیت سے تعلق رکھنے والی جو آیت ہے وہ ہے

وَلَوْ اَنَّ يٰۤاٰدَمَ بْنَ نٰدِیْنِ ظَلَمْتُمَا فِی الْاَرْضِ جَمِیْعًا دَمِیْلًا مَعَهُ لَا قُوَّةَ لَہٗ مِنْ سُوْرِ الْعَذَابِ یَوْمَ الْقِیٰمَةِ اَوَّلَ بَدَاۤءِہُمْ مِنَ اللّٰہِ مَا لَمْ یُکُوْنُوْا یَحْتَسِبُوْنَ (زمر: ۴۸) کہ وہ لوگ جنہوں نے ظلم کئے زمین میں جو کچھ بھی ہے اور اس کے علاوہ آسمانی اور مٹی اور قیامت کے دن کے عذاب پہنچنے کے لئے اگر ہمیشہ کر سکتے ہوں اور ہمیشہ کر سکتے ہیں تو کچھ قبول نہیں کیا جائے گا و بَدَاۤءِہُمْ مِنَ اللّٰہِ مَا لَمْ یُکُوْنُوْا یَحْتَسِبُوْنَ۔ وہ باتیں جن کا ان کو وہم گمان بھی نہیں تھا کہ یہ کچھ ہر جائے گا وہ اب ان کے سامنے ظاہر ہو گئیں یعنی اعمال کا بد نتیجہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ اموال کی محبت محض بے وقوفی اور دھوکے سے اموال کی حاصل حقیقت کچھ جی نہیں سوائے اس کے کہ یہ آپ کے لئے کچھ فیض پیدا کرے پس جو انسان مال کے فیض سے محروم رہے اس سے مال کی کوئی حقیقت ہی نہیں توفیق والے کا عمل پر خرچ کیا کرو فرماتے ہیں

”جب ایک چیز کی کثرت ہو جائے تو پھر اس کی قدر نہیں رہتی پانی اور اناج جیسی کوئی چیز نہیں اور یہ سب چیزیں آگ، ہوا، مٹی پانی ہمارے لئے نہایت ہی ضروری ہیں مگر کثرت کی وجہ سے انسان ان کی قدر نہیں کرتا لیکن اگر ایک جنگل میں ہو اور کروڑوں روپیہ بھی پاس ہو مگر پانی نہ ہو تو اس وقت کروڑوں روپیہ بھی ایک گھونٹ کے بدلے دینے کو تیار ہوتا ہے اور آخر بڑی حسرت سے فرماتا ہے دنیا کی دولت چیز ہی کیا جس کے لئے انسان مارا مارا پھرتا ہے ذرا سی بیماری آجکے پانی کی طرح روپیہ بہا یا جاتا ہے مگر کچھ ایک گھنٹ کے لئے بھی نہیں آتا۔ (دبانی ص ۱۴ پر دیکھئے)



# احمدیہ مسجد ڈھاکہ کی شہادت

## المناک واقعہ دردناک تفصیلات

از مکرم عبدالعزیز صادق ضامری سلسلہ ڈھاکہ (بنگلہ دیش)

المناک سانچہ دار التبلیغ ڈھاکہ پر حضور نے ۲۶ نومبر ۱۹۲۲ء کو ایک ایمان افروز خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا ہے۔ اس سانچہ کی خبر بنگلہ دیش کے تقریباً سارے بنگلہ و انگریزی اخبارات نے (جن کی تعداد چالیس سے اوپر ہے) اپنے صفحہ پر تصاویر کے ساتھ نمایاں طور پر شائع کی ہے۔ اور والٹس آف امریکہ سٹی بی بی سی اور آکاش وانی نے اس کی خبر نشر کی ہے۔ اس سانچہ پر بڑے دکھ درد کے ساتھ بہت سارے اخبارات میں بعد میں بھی کئی دنوں تک تذکرے و تبصرے ہوتے رہے ہیں اور اب بھی جبکہ اس واقعہ کو کچھ عرصہ ہو گیا ہے کسی نہ کسی اخبار میں روز ہی اس کا ذکر ہو رہا ہے۔ اس سانچہ نے ملک کے اہل دل و دانش کو جھنجھوڑ کر رکھ دیا ہے کہ کیسے رنگدل اور بے رحم لوگ ہیں وہ جنہوں نے اسلام کے نام پر مسجد کے صحن میں بے دردی کے ساتھ بے گناہ لوگوں کا خون بہایا ہے ابے پر وہاں سے قرآن کریم چلایا ہے گستاخی کے ساتھ قرآن کریم کو پاؤں تلے روندنا ہے اور بے خوف خدا ہو کر مسجد کے اندر نمازیوں کو مار مار کر اتنا خون بہایا ہے کہ گویا بکرا ذبح کیا جاتا ہے۔ بنگلہ دیش کے بارہ میں چند سال پہلے حضور اقدس نے فرمایا تھا کہ بنگلہ دیش میں جو بھی حالات و واقعات ہوں گے وہ جماعت احمدیہ کے حق میں ہی ہوں گے۔ حضور اقدس کی خوشخبری کو گذشتہ کئی سالوں سے ہم پورا ہوتے دیکھ رہے ہیں دار التبلیغ کے موجودہ تازہ المناک سانچہ کے نتائج بھی ہم بخشمیدہ دیکھ رہے ہیں کہ اس سانچہ کے بعد معاہدہ کی تبلیغ کا میدان اس قدر وسیع اور زرخیز ہو گیا ہے کہ ہم برسوں تک کڑواؤں رو پیے خرچ کر کے بھی اس طرح میدان ہموار نہیں کر سکتے تھے۔ *بعضوکت رجال نوحی الیہد من السماء* کا منظر ہم دیکھ رہے ہیں بارش کی

طرح رحمت کے قزاقان نازل ہو رہے ہیں سوید سانچہ بنگلہ دیش میں احمدیت کی تاریخ میں ایک غیر معمولی واقعہ ہے جو بنگلہ دیش میں جماعت احمدیہ کے لئے ایک نئے دور کا آغاز ثابت ہو گا۔ یہ خون اور جلے ہوئے قرآن کریم اور دیگر دینی کتب کی راکھ ایسی کھاؤنگی جس سے بڑے بڑے طول و طول شہر اور بار آور درخت چھلیں اور پھولیں گے اور صدیوں تک آئندہ نسلیں ان کے ٹھنڈے سایوں سے اور پھولوں پھولوں سے متنع ہوتی رہیں گی۔ *انشاء اللہ العزیز ذما توکلتا الا علی اللہ القدید* سانچہ کی ابتداء: اپریل ۱۹۸۷ء میں برہن بڑیہ کے شہر بہاؤ اللہ میں پی ہاویں کیمبر اور متعصب ڈی سی جسٹس انعام کی بے انصافی کی وجہ سے جب وہاں کے شدید معاندین احمدیت نے علماء، سوء مدرسہ کے طلباء اور چند دیگر شہریوں کی مدد سے احمدیہ مسجد مبارک برہن بڑیہ پر زبردستی قبضہ کر لیا تو ان کی الجھائی ہوئی حریم نظریں دار التبلیغ ڈھاکہ کی مرکزی مسجد و خانقاہ پریس اور لائبریری پر جم گئیں۔ انہوں نے سوچا کہ مرکز پر قبضہ کرنے کے بعد ملک کی باقی مساجد پر خود بخود قبضہ ہو جائیگا اس طرح وہ احمدیت کے درخت کو جڑ سے اکھاڑ کر پھینک دیں گے اس منصوبہ کو عملی جامہ پہنانے کے لئے عرصہ دراز سے وہ خفیہ تیاری کر رہے تھے۔ حضور اقدس نے اس کو جانپ کر ہی اس کی حفاظت کے لئے تدابیر اختیار کرنے اور ہر قیمت پر اس کی حفاظت کرنے کے لئے ارشاد فرمایا تھا اور ہم بھی احباب جماعت کو اس اہم فریضہ کی ادائیگی کے لئے قسم کی قربانیاں پیش کرنے کی تلقین کرتے رہے۔ چنانچہ جب ہم شہر پسند

کے حملہ کا اہتمام ہوا جناب نیشنل امیر صاحب، نائب امیر صاحب، صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ اور آفس ریگریٹری صاحب نے حسب ہر اہمیت نفاذ میں اطلاع دی علاوہ ازیں صدر صاحب مجلس خدام الاحمدیہ بھی خدام کی ڈیوٹی کا انتظام کرتے رہے۔ بڑے گریٹ کو ہمیشہ تالا لگا کر رکھتے تھے۔ ۲۹ اکتوبر ۱۹۸۷ء کو کوئی سواتین بجے جناب نیشنل امیر صاحب معمولی گھر سے دار التبلیغ شہر بڑیہ لائے اور اپنے آفس میں بیٹھ گئے گریٹ کیمبر نے اس کے بعد گریٹ پر تالا نہیں لگایا۔ پونے چار بجے موزن نے عصر کی نماز کے لئے اذان دی۔ اس وقت تقریباً وہاں اٹھارہ خدام آئے نو انصار موجود تھے۔ کوئی آفس کے کام میں کوئی دھنویں کوئی دوسری منزل پر مسجد میں تھا۔ بڑا گریٹ مغربی طرف بائیں روڑ سے ملتی تھا۔ مشرقی طرف تین رہائشی کوارٹروں میں تین عورتیں اور باقی چھوٹے بڑے روڑ کے لڑکیاں تھیں۔ اذان کے ساتھ ہی میں اپنے آفس سے اٹھا مشرقی احاطہ میں واقع اپنے کوارٹر میں دھنویں کے لئے چلا گیا۔ ابھی اعداد دھنویں کیا تھا کہ دار التبلیغ کے بڑے صحن سے سخت شور و غل مچا جس سمجھ گیا کہ دار التبلیغ کے اندر دشمن کے لوگ گھس آئے ہیں میں اسی حالت میں سندن سے آئی ہوئی ایک لائٹ جو میرے صحن کے دروازہ کے ساتھ رکھی ہوئی تھی لے کر باہر نکلا تو دیکھتا ہوں ایک بھڑکے بڑے صحن میں دشمن کے کوئی تین چار سوار اور نرسے لگا رہے ہیں اور آواز سے کہ رہے ہیں توڑ پھوڑ کہہ رہے ہیں، اور سات آٹھ افراد بڑے صحن سے ملتی چبوتے صحن میں جو میرے کوارٹر کے سامنے واقع ہے

ہمارے دو خدام خلیل الرحمن و نذیر الاسلام کو مار رہے ہیں۔ میں جیسے ہی آگے بڑھا ان کے ایک شخص نے میری لائٹ چھیننے کی کوشش کی مگر چھین نہ سکا اس دوران خلیل الرحمن کی ہانگی ٹوٹ گئی۔ اسی کشمکش میں ہمارا ایک خادم کو تراجم لائبریری میں میرے پیچھے سے لائٹ لے کر آگے بڑھا اور میرے دائیں طرف دشمن کے ایک اور شخص پر وار کیا۔ اس وقت تک میں اپنے مد مقابل کی گرفت سے آزاد ہو چکا تھا۔ چونکہ لڑائی شروع ہو گئی تھی اس لئے بلا توقف میں نے اپنے ساتھی کو شرمیاں کے مد مقابل پر وار کیا۔ اس کے بعد دشمن کے یہ سات آٹھ افراد لپسا ہو کر دس بارہ گز پیچھے بڑے مجمع میں جا شامل ہوئے۔ میں نے اس موقع کو غنیمت سمجھ کر دشمن کا تعاقب کیا اور دشمن کے مجمع کے سامنے چلا گیا میں جب تین چار سو خونخوار وحشی مولویوں کے بڑے مجمع کے سامنے پہنچا تو مجھ پر روڑوں کی بارش شروع ہو گئی اور جسم کے مختلف حصوں پر روڑے پڑے اور سامنے کا ایک دانت مل گیا۔ سات آٹھ گز کے فاصلہ پر سے ایک نوجوان مجھ پر بستوں سے نشانہ لینے لگا۔ ایک دفعہ سوچا کہ کتول پر لائٹ سے وار کروں مگر معاً سوچا کہ وہاں تک پہنچنے سے پہلے ہی وہ مجھ پر فائر کر کے نیچے گرا دے گا سو میں خود پیچھے ہٹا اور اپنی پہلی جگہ پر آکھڑا ہوا۔ یہاں میں تنہا ہی رہ گیا میں کھڑی ہوا تھا کہ پانچ چھ افراد نے مجھ پر لائٹ سے حملہ کر دیا۔ ایک شخص نے زور سے میرے سر پر مارا۔ سر پھٹ گیا اور خون کی دھاریں بہنے لگیں دیکھتے دیکھتے نینان اور سٹار خون سے لت پت ہو گئیں۔ ایک اور شخص نے میرے بائیں طرف سے سر پر دیا تو میں نے لپٹا بایاں بازو سر کے سامنے کر دیا اور ضرب سے بازو ٹوٹ گیا اور تھوڑی ہی دیر میں سوچ گیا اور شدید درد شروع ہو گئی جب دیکھا کہ ایک ہاتھ سے اتنے آدمیوں کا مقابلہ ناممکن ہے تب میں اپنے گھر کی طرف پیچھے ہٹ گیا جو سات گز کے فاصلہ پر ہے۔ صحن کے دروازہ پر پہنچا ہی تھا کہ ایک شخص نے سر کی پھلی طرف ایک اور ضرب کاری لگائی



جس سے میں اوندھے منہ زمین پر گہرا پاؤں دروازہ پر اور جسم اندر صحن کی طرف تب دشمن نے سمجھا کہ میرا کام تمام ہو گیا ہے۔ وہ پیچھے پلے گئے اور کواٹر کے سامنے کھڑی مشن کی مائیکرو بس پر پٹرول ڈال کر آگ لگا دی۔ ادھر میں جان نہیں سکا کہ مجھے کب ضرب لگی اور کب گڑا جب تھوڑی سی ہوش آئی تو یوں محسوس ہوا کہ میں ابھی مر جاؤں گا۔ دتین منٹ اسی حالت میں پڑا رہا پھر کچھ جان آگئی۔ اس وقت دیکھتا ہوں کہ میرے سامنے سے ایک نوجوان لہو لہان ہو کر غلٹی نہ میں جا رہا ہے۔ میں نے محسوس کیا کہ میں محفوظ نہیں ہوں۔ کس طرح اٹھ کر کمرے کے دروازہ کو دستک دی اور آواز دی مگر چونکہ میری آواز بدلی ہوئی تھی اس لئے گھر والے مجھے پہچان نہ سکے۔ وہ تو پہلے ہی بہت سستے ہوئے تھے تھوڑی دیر کے بعد دروازہ کھلا تو سر پھٹا ہوا، بازو ٹوٹا ہوا۔ اور خون میں لت پت دیکھ کر میری بیوی تین لڑکیاں حلیمہ صادقہ (۲۲ سال) رشیدہ قانتہ (۲۰ سال) نصرت صادقہ (۱۳ سال) بڑا لڑکا جبرائیل اللہ صادق (۱۸ سال) بے اختیار رو تے لگے۔ میں نے کہا مجھے فرسش پر لٹا دو۔ سر سے مسلسل خون بہہ رہا تھا بیس پچیس منٹ کے بعد میرے چھوٹا لڑکا حبیب اللہ صادق (۱۶ سال) مسجد کی تیسری منزل سے مجھے مارتے ہوئے دیکھ کر نیچے اترا تو دشمن نے اس کو بھی پکڑ لیا۔ مگر وہ کس طرح بچ کر گھر پہنچ گیا اور غسل خانہ میں پڑے ہوئے زخمی کو اندر لے آیا۔ میرے پاس ہی اس کو بھی فرسش پر لٹا دیا گیا۔ اسی دوران کوٹر کے بیوی بچے ہمارے کواٹر کی پچھلی طرف سے چلانے لگے کہ ہمیں بچاؤ۔ چنانچہ میرے بڑے لڑکے نے کلبھاری سے کھڑکی توڑ کر ان کو بچھ کر اندر کیا۔ جب انہوں نے ہمیں زخمی اور خون میں لت پت دیکھا تو نسیال کیا کہ کوٹر کو دشمن نے مار دیا ہے اس پر رونے دھونے اور گریہ وزاری سے گھر میں ایک ایسا دیوانا منظر رونما ہوا کہ میرے پاس ان کی تسلی کے لئے زبان نہیں تھی سوائے یا حفیظ یا عزیز یا ربی پڑا یعنی کے۔ ہماری یہ حالت جنگ احد سے ملتی ہے۔ کوئی پونے ایک گھنٹے تک خونخوری ملاؤں نے خزیب کاری اور خون خرابہ اور توڑ پھوڑ کا بازار

گرم کئے رکھا۔ گرم کھینچل امر صاحب کو نازک حالت کے پیش نظر ایک کواٹر میں ماسٹر ابو بکر صاحب (اکادمی ٹیچر) نے پہنچا دیا تھا۔ شکر اللہ کہ وہ معجزانہ طور پر محفوظ رہے۔ میرے کواٹر کے سامنے چونکہ جاتی ہوئی مائیکرو بس کے شعلے اٹھ رہے تھے اس لئے دشمن اس طرف بھی نہیں آسکا۔ مشن کے اندر جس کو جہاں پایا ہے وہی سے اس کا خون بہا یا۔ دوسری منزل پر سب کے اندر جا کر نمازیوں کو اس قدر بے رحمی کے ساتھ مارا کہ ان کی ہڈیاں توڑ دیں اور جگہ جگہ اتنا خون بہا یا کہ گویا بکرے ذبح کئے گئے ہوں۔ ان میں سے چند حضرات کے انکاد بفرضی دعا خیر ہیں۔ شمس الرحمن صاحب ایڈیٹ عبدالرحمن صاحب، عبدالقادر صاحب بھویا صاحب، ناصر احمد پٹواری پروفیسر عبدالجبار صاحب، مولانا مظہر الحق صاحب کچن کے سامنے سر اور منہ پر اتنا مارا کہ وہ پیچھا نہیں جاتے تھے۔ کوثر احمد صاحب عبدالوہاب صاحب اور ابو بکر صاحب کو بہت مارا۔ مالی نقصان :- تخریب کاروں نے لائبریری جنائی جس میں مختلف زبانوں میں تراجم قرآن و حدیث اور مختلف قیمتی کتب و رسائل موجود تھے۔ کتابوں کی تعداد چالیس ہزار سے اوپر تھی۔ دفاتر کے رجسٹرز کا غذات فریج پھر جلا کر رکھ دیں تبدیل کر دیا۔ دروازے کھڑکیاں توڑیاں توڑ دیں۔ نہایت خوبصورت دیدہ زیب و معلوماتی نمائش گاہ کو توڑ پھوڑ کر رکھ دیا۔ پریس کو آگ لگا دی۔ تقریباً یوں لگتا ہے کہ بعد فائر بریگیڈ کی یاخ کاربیاں آئیں تو راستہ میں مولویوں نے روکاؤں کھڑی کیں مگر وہ گالیاں روکاؤں کو ہٹا کر مشن کے اندر صحن میں آگئیں اور مغرب کے بعد تک آگ بجھانے کا کام کیا۔ اس کے ساتھ ہی خاصی تعداد میں پولیس بھی پہنچ گئی۔ مغرب کے وقت پھر مولوی لوگ جلوس کی صورت میں لاڈ سپیکر میں مائیکنگ کرتے ہوئے کہ ہم اس مسجد میں نماز پڑھیں گے لیکن اس میں وہ

کامیاب نہیں ہو سکے۔ ان لوگوں سے انجن کے احاطہ کو خالی کرانے کے بعد ہم بارہ شدید زخمیوں کو امبولینس میں ہسپتال پہنچا یا گیا جہاں آپریشن اور علاج معالجے کے بعد کوئی زخمی جلدی اور کوئی دیر سے صحت یاب ہو گیا۔ الحمد للہ کسی جان ضائع نہیں ہوئی ریڈیو نشریات :- اسی رات کو بی۔ بی۔ سی و اےس آف امریکہ اور آکاش وانی نے اس المناک سانحہ کی مختصر خبر نشر کی مگر بنگلہ دیش نے نیکی۔ بہر حال جلدی ہی دیسی دیسی میں اس سانحہ کی خبر پہنچ گئی۔ اخبارات میں خبریں :- بنگلہ دیش کے تقریباً سترہ بنگلہ وانگریزی روزنامہ اخبارات نے اس سانحہ کی خبر حروف میں شائع کی۔ بعض اخبارات نے تصاویر کے ساتھ پہلے صفحہ پر اور پہلی خبر کے طور پر عمدہ رنگ میں اس خبر کو شائع کیا۔ اور اس ظلم اور شرمناک کام کرنے والوں پر افسوس کا اظہار کیا اور حکومت سے ان کے خلاف تعزیری کارروائی کا مطالبہ کیا۔ جیسے روزنامہ بھوریہ کا غڈ "بنگلہ بازار" پیریکا "نال سبور" بڑاپائی "سنگباد" بنگلہ بانی "آجکر کاغذ" اتفاق (انگریزی) ڈی می سٹار۔ "سورنگ سن" آبزور ڈیزہ لیکن دد بنگلہ روزنامہ "انقلاب" ترجمان جمعیتہ العلماء اور سنگرام (ترجمان جماعت اسلامی) نے گواس سانحہ کی خبر پھاپی سے گراہیوں نے اپنی گھنونی عادت کو بھی ظاہر کیا اور لکھا کہ اگر قادیانیوں کو حکومت پہلے ہی غیر مسلم اقلیت قرار دے دیتی تو یہ واقعہ نہ ہوتا۔ ان دو اخبار کے علاوہ باقی تمام اخبارات نے اس ظالمانہ حکم کی شدید مذمت کی ہے اور اسے سرسبز ظلم قرار دیا ہے جس کے نتیجے میں ملک کا معلوم طبقہ اور لوگ جو ظلم، جور کونفرت، کی لگاؤ سے دیکھتے ہیں جماعت احمدیہ سے ہمدردی کرتے لگے ہیں اور اس طرح تبلیغ کا میدان پہلے سے زیادہ وسیع ہو گیا ہے اور کثرت سے خطوط آرہے ہیں کہ احمدیہ جماعت سے متعلق لڑ پھر بھیجا جائے اور اکثر رسائل میں سے

جماعت احمدیہ کی تائید میں مضامین شائع ہو رہے ہیں۔ بیعت و نئی جماعت کا قیام: اس واقعہ کے بعد ڈھاکہ، میرپور اور بنگلہ دیش کی مختلف جگہوں سے بیعت فارم موصول ہوئے جن کی تعداد اب تک تیس کے لگ بھگ ہے۔ سید پور شہر کے فوج میں ایک نئی جماعت قائم ہوئی ہے باہمی محبت و اخوت کے نشان :- اس واقعہ کے بعد بلاشبک جماعتوں کے اندر باہمی محبت و اخوت کا رشتہ بہت مضبوط ہوا ہے۔ ڈھاکہ مشن پر حملہ اور احمدی بھائیوں کے زخمی ہونے کی خبر سن کر احمدی بھائی بہنوں میں شدید بے قراری اور بے چینی کی لہر دوڑ گئی انہوں نے رو رو کر دعائیں شروع کر دیں نماز تہجد باجماعت شروع کر دی۔ صدقے دیئے اور دیئے جا رہے ہیں۔ نقلی روزے رکھے۔ بہر حال جو کچھ تھے وہ پکے ہوئے اور ایک عام بیداری کی لہر ساری جماعت بنگلہ دیش میں پیدا ہو گئی ہے۔ اور مای قریبانی کی روح بھی تازہ ہو گئی ہے۔ فالحمد للہ علی ذلک۔ ہمارے لئے انتہائی خوشی اور فخر کی بات ہے کہ اس دفعہ جماعت احمدیہ کے لئے ہمیں خون دینے کا موقع ملا۔ جہاں بھی حاضر کر دیں مگر اس نے واپس کر دیں۔ ہسپتال میں انفرادی تبلیغ :- ۱۹ اکتوبر کو جب ہم دس بارہ افراد خون میں لت پت ہسپتال پہنچے تو ہسپتال کے کارندے مریضوں کے گارڈین اور اخباری نمائندے ہسپتال میں حاضر ہوئے۔ فوٹو لےئے۔ سوالات کئے جواب سن کر سب لوگوں نے مولویوں کے مذہب کے نام پر خون خرابے کی شدید مذمت کی۔ تبصرے کئے۔ بعض نے کہا کہ جب تک ملک ان جاہل مولویوں سے پاک نہیں ہوگا ملک میں امن و سکون قائم نہیں ہو سکتا۔ اپنے سر جن کو تفصیل سے تبلیغ کی۔ ان کی خواہش پر انہیں انگلش لٹریچر دیا گیا۔ اسی طرح آنکھوں کے سپیشلسٹ ڈاکٹر کو تین گھنٹے تک تبلیغ کی انہوں نے احمدیت کے بارہ میں مزید معلومات کے لئے دلچسپی کا اظہار کیا۔





مدلل و مسکت جوابات

راہِ ہدٰی

تحریر ایم۔ کے۔ خالد

دیوبند کے عالم محمد یوسف صاحب لہ بھائیوں کے رسالہ "قادیانیوں کو دعوتِ اسلام" کے جواب میں۔

(ادارہ)

اصل حقیقت یہ ہے کہ مولوی صاحب کا یہ جملہ محض لفظی چالاک ہے اس لئے ہم نے انہیں ایسا جواب دیا کہ ان کے ذہن میں سما جائے کہ اس قسم کی لفظی چالاکوں سے کام نہیں چلنا۔ اس قسم کی باتیں زیادہ شدت سے آپ پر لٹائی جاسکتی ہیں۔ جہاں تک احمدیہ عقائد سے عیسائیت کے عقیدوں کو تقویت ملنے کا تعلق ہے یہ ادنیٰ اور اعلیٰ خوب جانتا ہے کہ وہ کونسی جماعت ہے جس سے دنیا بھر میں کلیسیا کی جماعتوں پر لڑنے کا رخ ہے اور وہ کون سے عقائد ہیں جنہوں نے فی زمانہ دنیا میں عیسائیت کی ترقی کی ہے۔ مولوی صاحب کو تو اپنے بزرگوں کی عبارتیں بھی یاد نہیں ورنہ مولانا شرنشاہ علی صاحب نغانوی کے ترجمہ قرآن کے حاشیہ پر مولانا نور محمد صاحب نقشبندی کا یہ تبصرہ ہمیشہ لڑھیانوی صاحب کا منہ چراتا رہے گا کہ۔

"اسی زمانہ میں پادری لیفرائے پادریوں کی ایک بڑی جماعت لے کر اور خلف اٹھا کر ولایت سے چلا کہ تھوڑے عرصہ میں تمام ہندوستان کو عیسائی بنا لیا گیا۔ ولایت کے انگریزوں سے روپیہ کی بہت بڑی مدد اور آئندہ کی مدد کے سلسلے وعدوں کا اقرار کر کے ہندوستان میں داخل ہو کر بڑا غلام برپا کیا اسلام کی سیرت و احکام پر جو اس کا حملہ ہوا تو وہ ناکام ثابت ہوا کیونکہ احکام اسلام و سیرت رسول اور احکام انبیاء بنی اسرائیل اور ان کی سیرت جن پر اس کا ایمان تھا یکساں تھے۔ پس الزامی و نقلی و عقلی جوابوں سے ہار گیا مگر حضرت عیسیٰ کے آسمان پر جہنم خاکی زندہ موجود ہوئے اور دوسرے انبیاء کے زمین میں مدفون ہونے کا علم عوام کے لئے اس کے خیال میں کارگر ہوا۔ تب مولوی غلام احمد قادیانی اٹھ سے

ہو گئے اور لیفرائے اور اس کی جماعت سے کہا کہ عیسیٰ جس کا تم نام لیتے ہو دوسرے انسانوں کی طرح سے فوت ہو کر دفن ہو چکے ہیں اور جس عیسیٰ کے آنے کی خبر ہے وہ میں ہوں پس اگر تم سعادت مند ہو تو مجھ کو قبول کر لو اس ترکیب سے اس نے لیفرائے کو اس قدر تنگ کیا کہ اس کو اپنا پیچھا چھڑانا مشکل ہو گیا اور اس ترکیب سے اس نے ہندوستان سے لے کر ولایت تک کے پادریوں کو شکست دے دی۔ دیکھا چھڑنا کلاں قرآن شریف مترجم صفحہ ۳۴ مطبوعہ ۱۹۳۴ء) پس ثابت ہوا کہ عیسائیت کو تقویت دینے والے انجمنیہ لڑھیانوی صاحب کے عقیدے ہیں اور وہ جو مسیح کو زندہ آسمان پر بٹھا رکھا ہے اس سے عیسائی عقیدہ کو تقویت ملتی ہے۔

لڑھیانوی صاحب مزید لکھتے ہیں "اگر مرزا صاحب "بروز محمد" ہونے کی وجہ سے "علی محمد" ہیں تو بروز خدا ہونے کی وجہ سے خدا کیوں نہیں؟ (صفحہ ۳۶)

یہ بھی وہی افواج بیچ ہیں جن کا بار بار کافی و شافی جواب دیا جا چکا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو اہمیت کا ہم ہی کوئی نہیں۔ کیا آپ کو اہمیت کا مطالعہ کرنے کے بعد یہ مجھوڑی ہے؟ حضرت مرزا صاحب کا اپنے متعلق اور ساری جماعت احمدیہ کو آپ کے متعلق کبھی ایک لمحہ کے لئے بھی یہ عقیدہ نہیں ہے کہ تعویذ باللہ بروز محمد ہونے کا یہ مقلد ہے کہ آپ جسمیاد روزانہ شہینا محمدیہ۔ یا آپ کے ہم مرتبہ تھے اور وہی شہینا نبوت آپ کو عطا ہوئی جو حضرت محمد صلی اللہ

علیہ والہ وسلم کو عطا ہوئی۔ اور اسی طرح آزاد بنی تھے۔ اور کسی دوسرے نبی کی غلامی نہیں کی۔ جس طرح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آزاد بنی تھے اور کسی دوسرے نبی کی غلامی نہیں کی۔ یہ تمام عقائد باطل، فاسد، اور غیر اسلامی ہیں اور نہایت احمدیہ کائنات عقائد سے کوئی تعلق نہیں۔ یہ سچیں پہلے بھی بار بار اٹھ چکی ہیں کہ بروز محمد ہیں تو کن معنوں میں اور عین محمد ہیں تو کس طرح۔ اور آئندہ بھی حسب موقع یہی گفتگو پھر ہوگی۔ اس لئے ان حصوں کا غور سے مطالعہ کریں اور یہی توبہ کریں کہ آپ نے اہمیت کو سمجھے بغیر اپنے تصور سے ایک دین گھڑ کر احمدیوں کی طرف منسوب کر دیا اور پھر اس پر تاثر توڑنے شروع کر دیئے۔ خدا تعالیٰ آپ کو سچی توبہ اور استغفار کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

لڑھیانوی صاحب مزید لکھتے ہیں "اگر مرزا صاحب بروز محمد ہونے کا بنا برآں حضرت صلی اللہ علیہ والہ وسلم کی نبوت کے کمالات حاصل کر چکے ہیں بروز خدا ہونے کی وجہ سے ان کو خدا ہی مع اپنے تمام صفات اور کمالات کے کیوں حاصل نہیں؟" (صفحہ ۳۶)

ہم یہ بات بار بار کھول چکے ہیں کہ قرآن کریم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ والہ وسلم کو یہاں تک بھی فرمایا ہے۔

اِنَّ الَّذِیْنَ یُبٰیِعُوْنِکَ  
بِالْمَیْمٰنِ یُبٰیِعُوْنَکَ  
یَدَ الَّذِیْ تَوقُّ بِیْذِیْبِہِمُ  
(فتح آیت نمبر ۱۱)

ترجمہ۔ وہ لوگ جو تیرے بیعت کرتے ہیں اللہ کا ہاتھ ان کے ہاتھ پر ہے۔ اور فرمایا

وَمَا رَکِبَتْ اَرْضٌ وَّہِیْئَتِ  
وَلٰکِنَّ اللّٰہَ رَکِبَہَا  
(انفال آیت نمبر ۱۸)

ترجمہ۔ اور جب تو نے سفر پھینکے تھے تو تو نے نہیں پھینکے تھے بلکہ اللہ نے پھینکے تھے۔

اگر کوئی کہے کہ اس کے استعاراتی اور بروزی معنی ہیں تو کیا کسی کو یہ اختیار ہوگا کہ یہی سوال آنحضرت صلی اللہ علیہ والہ وسلم پر اٹھانے شروع کر دے کہ آپ بعینہ خدا بن گئے ہیں۔

یہ مولوی صاحب اس کو چہ سے

آشنا ہی نہیں۔ آپس میں پتہ ہی نہیں کہ فصیح و بلیغ محاورے کیا ہوتے ہیں۔ بائبل میں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ والہ وسلم کے آنے کو بعینہ خدا کا اقرار دیا گیا ہے مولوی صاحب نے تو قرآن کا مطالعہ نہیں کیا۔ بائبل کے متعلق کیا جانتے ہوں گے۔

یاد رکھیں کہ بائبل کتنی ہی محرف و مبدل کیوں نہ ہو چکی ہو، آنحضرت صلی اللہ علیہ والہ وسلم کے بارہ میں پیش گوئیاں بہر حال محرف و مبدل نہیں۔ کیونکہ قرآن کریم نے ان کا حوالہ دے کر ان کی تصدیق کی ہے۔

اس میں تاکستان والی مثال میں حضرت عیسیٰ کی آمد کو خدا کے بیٹے کے طور پر اور حضرت محمد رسول اللہ کی پیشگوئی کرتے ہوئے آپ کی آمد کو خود خدا کا اقرار دیا ہے

(لوقا باب ۱۰ آیت ۱۸)

پس مولوی صاحب روشنی ڈال کر دکھائیں کہ خدا کا انا کن معنوں میں تھا۔ درحقیقت ایک بے ادب انسان حضرت کھینہ عاری ہوتا ہے اور کھوکھلے برتن کی طرح بھنارتا ہے۔ یہی حال ان مولوی صاحب کا ہے۔ ایک لفظ کو پکڑ کر پھوڑا اعتراض شروع کر دیتے ہیں۔ کوئی بدعت ان ان ۷۰ کا جو بائبل کی یہ آیات پڑھ کر آنحضرت پر اعتراض شروع کر دے جس طرح اس مولوی صاحب نے کیا ہے۔

عقیدہ نمبر ۲

اس عنوان کے تحت بھی لڑھیانوی صاحب نے وہی اعتراض دہرایا ہے جو عقیدہ نمبر ۳ کے نیچے دیا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ عبارت دی ہے۔

"خاتم النبیین کا مفہوم تقاضا کرتا ہے کہ جب تک قدسی نبوت اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ والہ وسلم کے درمیان کوئی پردہ معاشرت باقی ہے اس وقت تک کوئی نبی کہلائے گا تو گویا اس مہر کو توڑنے والا ہوگا جو خاتم النبیین پر ہے۔

لیکن اگر کوئی شخص اسی خاتم النبیین میں تم ہو کہ باعادت نہایت اتحاد اور نفی غیریت کے اسم کا نام یا گیا ہو اور صاف آئینہ کی طرح صوفی چہرہ کا اس میں انعکاس ہو گیا ہو تو وہ بغیر مہر توڑنے کے نبی کہلائے گا، کیونکہ وہ مجھ جیسے کو نقلی طور پر، پس باوجود اس شخص



کے دعوے نبوت کے جس کا نام ظلی طور پر محمد اور احمد رکھا گیا پھر بھی وہ سیدنا محمد خاتم النبیین ہی رہا، کیونکہ یہ ”محمد ثانی“ اسی محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تصویر اور اسی کا نام ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد، جو درحقیقت خاتم النبیین تھے، مجھ رسول اور نبی کے لفظ سے پکارا جانا کوئی اعتراض کی بات نہیں، اور نہ اس سے ہرگز کھینچتے تو مٹی سے کیونکہ میں بار بار بتلاچکا ہوں کہ بموجب آیت **وَ اٰخِرُ مِنْهُمْ لِحٰمٌ مِّنْ حَمِيٍّ** اور خدا نے آج سے بیس برس پہلے براہین احمدیہ میں میرا نام محمد اور احمد رکھا ہے اور مجھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا وہی وجود قرار دیا ہے پس اس طور سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خاتم الانبیاء ہونے میں میری نبوت سے کوئی تزلزل نہیں آیا، کیونکہ ظل اپنے اصل سے علیحدہ نہیں ہوتا“

(اشتہار ایک غلطی کا ازالہ)  
قارئین کرام! احمدی جانتے ہیں اور ہر احمدی اس عبارت سے خوب واقف ہے لیکن حیرت ہے کہ اس واضح عباد کا اپنی صحیح مطلب مولوی صاحب نہیں سمجھ سکے۔ اس کے مفہوم کی کبھی لفظ ”مقارنت“ اور ”آئینہ“ میں ہے۔ مراد یہ ہے کہ اگر کوئی ایسا شخص آئے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دین اور فرمودات سے سیر مو بھی باہر قدم رکھنے والا ہو خواہ عقائد کی رو سے یا اعمال کی رو سے تو اس کے متعلق کہا جائے گا کہ خواہ ادنیٰ ہی سہی اس میں کچھ مغائرت ہے۔

اسی طرح وہ شخص جو اپنے نفس کو پیش کرنے کی بجائے دنیا کے سامنے صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعلیم کو منعکس کرے اور آپ کی ذارت مظہر اور پاک چہرے کو پیش کرے ایسا شخص اس سچے آئینہ کی طرح ہے جو سورج کا چہرہ سب دنیا کو دکھاتا ہے لیکن کوئی نہیں کہہ سکتا کہ وہ آئینہ سورج کا ہمسرہ ہے یا وہی سورج ہے اگرچہ اس میں بچینہ سورج دکھائی دیتا ہو یہ اعلیٰ درجہ کا فصیح و بلیغ اور سلیس کلام جس کی نظیر دنیا کے ہر کلام اور ہر شعر و ادب میں پائی جاتی ہے۔ اگر آپ کی سمجھ میں نہیں داخل ہو رہا تو ہم اس کا کیا علاج کر سکتے ہیں ایک دفعہ چہرہ انیس کھول کر دیکھیں کہ کیا لکھا ہے۔ حضرت

مرزا صاحب نے خود آئینہ ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ جو محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا چہرہ دکھانے والا ہے۔ یہ ایسی ہی بات جیسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا نما کہا جاتا ہے۔ کون بد بخت ہے جو اس پر یہ اعتراض کرے کہ اگر وہ خدا نما تھے اور ان کا اٹھنا بیٹھنا اور حرکت و سکون اور ہر قول خدا ہی کے قول اور اس کی شان کا منظر تھا تو پھر بتاؤ کہ وہ خدا کی کون کونسی صفات میں شریک تھے۔ انہوں نے کون کون سی دنیا بنائی کون کونسی مخلوق خلق کی یا خدا کی طرح شادی نہیں ہوئی اور بچے نہیں ہوئے۔

اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خدا نما کہنے کے جرم میں کوئی آنجناب کی عدالت میں پیش ہو تو فرمائیے کہ آپ اس پر کیا کیا سوال کریں گے۔

### عقیدہ نمبر ۵

اس عنوان کے تحت لدھیانوی صاحب لکھتے ہیں کہ ”مرزا صاحب کے بروز محمد ہونے کا بدیہی نتیجہ یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ازواج مطہرات بروزی طور پر جو ذوالندہ مرزا غلام احمد قادیانی سے منسوب ہیں۔ کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شان میں اس سے گندی کالی ہو سکتی ہے اور کوئی مسلمان جس کے دل میں ذرا بھی شرم و حیا ہو وہ اس بدترین حملہ کو برداشت کر سکتا ہے“ (صفحہ ۳۹)

جناب مولوی صاحب کی یہ بات ایسی خبیثانہ بات ہے کہ حیرت ہے کہ اس شخص کے دل پر خدا کا کوئی خوف یا تقویٰ کا سایہ بھی نہیں پڑا۔ ایسی سوچ رکھنے والا آدمی جو محض تمسخر کی خاطر ازواج مطہرات و طبقات کے بارہ میں ایسی باتیں کرنے کی جسارت کرے۔ اس سے تو خدا اور اس کے وہ فرشتے ہی نہیں سگے جن کے متعلق قرآن کریم میں آتا ہے۔ **عَلَيْهَا تَسْعَةُ مَلَائِكَةٍ** (مذہب آیت نمبر ۳۱) کہ دوزخ پر ۱۹ فرشتے بطور دائرے مقرر ہیں۔

بالکل ہی بات ہم آپ پر دوہراتے ہیں کہ آپ کی فطرت بڑی خبیثت اور گندی ہے اور آپ کی ہر سوچ ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی

شان میں نہایت خبیثانہ اور گندی کالی ہے۔ پس یہ آپ کی کالی ہے۔ بروز سمجھنے والوں کی ہیں۔ درنہ آپ کی اس انتہائی سفلیہ اشتعال الکبریٰ کا مورد اچھ لوگوں سے پہلے وہ حضرات نہیں گئے جن کے اقوال ہم فصل اول اور فصل سوم میں عقیدہ نمبر ۱۸ کے جواب میں درج کر چکے ہیں جن میں انہوں نے دوسرے اولیاء کو یا آنے والے مہدی و مسیح کو یا خود اپنے تئیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ظل و بروز قرار دیا ہے۔ لیکن آپ ہی میں جو اس بد خمتی پر سخت سے سخت سزا کے مستحق بنتے ہیں نہ کہ وہ بزرگان دین جنہوں نے روحانی معنوں میں اپنے کلام میں لفظ بروز کا استعمال کیا۔

اسی نمبر کے تحت لدھیانوی صاحب لکھتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پہلی زوجہ مطہرہ کا نام نامی خدیجہ تھا مگر بے غیث اور بے حیائی کی حد ہے کہ مرزا غلام احمد نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے شوق میں خدیجہ کو بھی اپنی طرف منسوب کر لیا۔ مرزا کا الہام ہے۔

اذکر نعمتی رايت خدیجتی (تذکرہ: ۳۸۷)  
میری نعمت کو یاد کرنے میں خدیجہ کو دیکھو (صفحہ ۴۰)

یہاں بھی لدھیانوی صاحب نے پہلے کو گمراہ کرنے کے لئے اس قدر جھوٹ بولا ہے اور بے غیثی اور بے حیائی کی حد کر دی ہے جس کی مثال نہیں معزز قارئین! مرزا صاحب کے تمام الہانات پڑھ جائیے۔ ان کی تمام تحریرات اور تقاریر چھان مار لیئے۔ کہیں بھی آپ کو یہ نہیں ملے گا کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی پہلی زوجہ مطہرہ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کو مرزا صاحب کی طرف اشارہ بھی منسوب کیا گیا ہو۔

لیکن لدھیانوی صاحب نہایت بے حیائی کے ساتھ ایسا دعویٰ کر رہے ہیں۔ حالانکہ بات صرف اتنی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مرزا صاحب کی بیوی کو صفائی طور پر حضرت خدیجہ سے متشابه قرار دیتے ہوئے انہیں خدیجہ قرار دیا ہے جس سے یہ بتانا مقصود ہے کہ جس طرح حضرت خدیجہ کو خدا کے نبی حضرت محمد مصطفیٰ

صلی اللہ علیہ وسلم کی مومن اور نیک بیوی تھیں اسی طرح مسیح موعود کی بیوی بھی مومن اور نیک ہے۔ حضرت نوح یا لوط کی بیویوں کی مانند اپنے خاوند کی نبوت کی منکر نہیں۔ جس طرح بزرگوں کے نام تبرک کے طور پر دوسروں کو دینے جاتے ہیں اور کثرت سے اہمت میں رواج ہے کہ عائشہؓ اور خدیجہؓ وغیرہ نام رکھے جاتے ہیں اور بندے اس نیک نیت کے ساتھ بزرگوں کے نام رکھ سکتے ہیں اور کسی خبیثت کو اشتعال نہیں آتا۔ در نہ کوئی اس بات کو پکڑ کر بیٹھ جائے اور لدھیانوی صاحب کو کہے کہ اپنا منہ دیکھو، اپنے کروت دیکھو! تمہیں جرات کیسے ہوئی کہ اپنا نام محمد اور یوسف رکھ لیا۔ تو مولوی صاحب کیا جواب دیا گئے۔

پس الہام بھی کسی بزرگ کا نام دے دینا محض تبرک کے طور پر ہوتا ہے جس سے نہ ہماری مراد ہوتی ہے نہ مرتبہ میں برابر ہی بلکہ یہ اشارہ ہوتا ہے کہ تم بھی انہیں صفات کے مشابہ بننے کی کوشش کرو۔ لیکن ہرگز یہاں مرتبہ کی برابر مراد نہیں ہوتی۔

دیے بھی جناب لدھیانوی صاحب نے جس قدر بد زبانی کی ہے اس کی ضرورت ہی کوئی نہیں تھی کیونکہ حضرت خدیجہؓ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پہلی زوجہ مطہرہ تھیں جو آج سے چودہ سو سال سے بھی زائد عرصہ پہلے وفات پا چکی ہیں ان کے نام کا تبرک کسی مسلمان خاتون پر اطلاق پانا تو احمدی عقیدوں کی رو سے کسی صورت ناممکن نہیں۔ یہاں لدھیانوی عقیدوں کی رو سے ضرور ایسے خبیثانہ خیال پیدا ہو سکتے ہیں کہ چودہ سو سال تو درکنار دو ہزار سال پہلے کا نبی زائد موجود ہے بلکہ یہ بھی کہتے ہیں کہ اگر وہ مر بھی چکا ہو تو بچینہ اسی طرح کی زندگی پا کر دوبارہ اس دنیا میں آجائے گا۔

دیکھئے کوئی انسان بد بختی سے اگر نیک ٹھوکر کھا جائے تو اس کے مقدر میں اور کتنی ٹھوکریں لکھی جاتی ہیں۔ تم قارئین کرام! قرآن کریم کی سورہ تحریم کے آخری رکوع میں اللہ تعالیٰ نے صفاتی مشابہت کی بنا پر تمام کفار کو مشابہتی طور پر حضرت نوح اور حضرت لوط اور حضرت لوط کی بیوی قرار دیا ہے اور مومنین کو صفاتی مشابہت کی بنا پر فرعون کی بیوی اور مریم بنت عمران قرار دیا ہے ہم تو جب یہ آیات پڑھتے ہیں اور امید کرتے ہیں کہ دوسرے مسلمان شرفاء بھی ان آیات کو پڑھنے میں نواہی نہیں ہے پھر بھی تو اللہ ہی جانتا ہے کہ ان کے دل میں کیسے کیسے گندے خیالات آتے ہو گئے؟ (باقی آئندہ)

پڑھنے میں نواہی نہیں ہے پھر بھی تو اللہ ہی جانتا ہے کہ ان کے دل میں کیسے کیسے گندے خیالات آتے ہو گئے؟ (باقی آئندہ)



### تشریحی و تبلیغی مساعی

## جماعت احمدیہ کے ۱۵ویں سالانہ مسعودیہ کی شرکت

الحمد للہ تم ائمہ اللہ نے جماعت احمدیہ کا ۱۵واں جلسہ سالانہ قادیان دارالامان میں نہایت کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔

اس سال پیارے آقا کے قادیان تشریف لانے کی خبر نے سارے ماحول پر اداسی طاری کر دی تھی ہر پل گزشتہ سال کے جلسہ کے اور پیارے آقا کی آمد کے نظارے آنکھوں میں گھومتے رہے۔ اور مجھے مجھے دل سے اہل قادیان جلسہ سالانہ کی تیاریوں میں لگے رہے جلسہ کے قریبی دنوں حالات کی خرابی کی وجہ سے لجنات کی ریزرویشن کینسل کی اطلاعیں بھی ملنے لگیں لیکن یہ خدا تعالیٰ کے کام ہیں جو ہو کر ہی رہتے ہیں خدا تعالیٰ کی قدرت کا عجیب و غریب اور حسین نظارہ جلسہ کے شروع ہوتے ہی ہم نے دیکھا۔ باوجود اس کے کہ مہمان گذشتہ سال کی نسبت بہت کم وقفے جلسہ بے حد پُر رونق نظر آ رہا تھا اور پھر جیسے ہی سٹیلا بیٹ کے ذریعہ پیارے آقا کا افتتاحی خطاب شروع ہوا۔ ہر احمدی کا دل خدا تعالیٰ کی حمد کے ترانے سگانے لگا۔ اور پھر آخری دن اختتامی خطاب سے قبل اس طریق پر بھجت نے جو سٹیلا بیٹ کے ذریعے سنی اور دیکھی گئی دلوں میں وہ کیفیت پیدا کی جو بیان سے باہر ہے۔

خاندان حضرت مسیح موعودؑ کے ازااد و خواتین اور اسی طرح ہندوستان سے تشریف لانے والے کچھ دوسرے افراد دستورات کا قیام دارالہجرت میں تھا۔ دوسری قیام گاہ مدرسہ احمدیہ ڈی آئی ہائی اسکول کی عمارت میں بنائی گئی تھی۔ سورہ ۱۸ دسمبر سے قیام گاہ میں ڈیوٹیاں تقسیم کر دی گئیں اور کام شروع ہو گیا۔ اس قیام گاہ میں کل ۸۰۰ خواتین نے قیام کیا۔ جن میں ۷۰۰ پاکستان کی اور ۱۰۰ مہجرات بھارت کی تھیں۔ اس کے علاوہ گیسٹ ہاؤس اور گھروں میں بھی مہمان خواتین نے قیام کیا۔ دونوں قیام گاہوں میں ۱۰ سے زائد کارکنات لجنہ ناصرات نے مختلف شعبہ جات کے تحت ڈیوٹیاں انجام دیں۔ ان میں پاکستان کی مہجرات بھی شامل ہیں۔

جلسہ گاہ کے انتظام کے لئے بھی مختلف شعبہ جات بنائے گئے جن میں بھارت و پاکستان کی ۳۵ دستورات و ناصرات نے ڈیوٹی دی۔ خیرا ہم اللہ

### بک اسٹال

بک اسٹال کے ساتھ بک اسٹال لگایا گیا تھا۔ جس میں سیدنا حضرت مسیح موعودؑ کی کتب اور دیگر کتب رکھی گئی تھیں۔ جن سے دستورات نے فائدہ اٹھایا۔ اسی طرح قیام گاہ دستورات میں بھی کتب رکھی گئی تھیں تاکہ بھارت کی لجنات و دیگر خواتین نصاب کے مطابق کتب خرید کر لے جاسکیں۔ جلسہ گاہ میں طبی اعداد و دیگر انتظامی امور کے لئے ایک دفتر بنایا گیا۔ جہاں فوری طور پر معالجات کو حل کیا جاتا رہا۔ محترمہ ڈاکٹر نصرت صاحبہ آف ریلوے اسٹیشن دو اسٹاف مہجرات کے ساتھ تشریف لائی تھیں انہوں نے جلسہ گاہ قیام گاہ اور احمدیہ شاخخانہ میں باقاعدہ ڈیوٹی ادا کی۔ اللہ تعالیٰ انہیں بہترین جزاء عطا فرمائے۔ آمین

شعبہ اعداد و شمار کے مطابق زائر جلسہ گاہ کی مسافری ۱۹۷۱۹ تھی اس کے علاوہ ۹۰۰ کے قریب غیر مسلم دستورات بھی جلسہ کی کاروائی سستی رہیں اس طرح کل تعداد جلسہ ۲۶۱۹ رہی۔ خاص طور سے حضور ایدہ اللہ کے خطاب کے وقت غیر مسلم دستورات کو لٹی دی کے نزدیک جگہ دی گئی انہوں نے دلچسپی سے حضور کا خطاب سنا اور دیکھا

### تمازوں کا التزام

تماز ظہر و عصر تو جلسہ گاہ میں ادا کی جاتی رہی۔ اس کے علاوہ تہجد اور دیگر نمازوں کے لئے مستورات کے لئے والان حضرت امتاں جان بیت الفکر اور مسجد مبارک میں انتظام تھا۔ اسی طرح حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا خطبہ جمعہ سننے کے لئے بھی مسجد مبارک میں انتظام تھا۔ جس سے

مہمان اور قادیان کی دستورات نے فائدہ اٹھایا۔ جلسہ گاہ پٹیرون ممالک سے تشریف لانے والی خواتین کے لئے ٹرانزیشن کا انتظام کیا گیا تھا۔ تمام بیرون ممالک کی مہمان خواتین نے اس سے فائدہ اٹھایا۔

مورخ ۲۷ دسمبر کو لجنات امداد اللہ بھارت کی نمائندگان کی میٹنگ بیت النصرت ڈائریجری میں رات کو ۸ بجے منعقد کی گئی درج ذیل مقامات سے تشریف لانے والی نمائندگان نے شرکت کی۔

سیدرآباد، یادگیر، چنٹہ کھنڈ، شاہ جہا نیور، بریلی، پٹنہ، آرہ، کرڈاپلی، بنگال، مدراس، برہ پورہ، کانپور، کلکتہ، کونگ، پٹنہ، کونگ، کرڈاپلی، امیرناظم، امرتسر، سکندرآباد، بھدرہواہ، کرڈاپلی۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ آئندہ اس سے بڑھ کر خدمات کرنے کی ہمیں توفیق عطا فرمائے۔ آمین تم آمین

## پٹنہ گاؤں میں میڈیکل کیمپ کا انعقاد

لجنہ امداد اللہ پٹنہ گاؤں (دیر) کے زیر اہتمام پٹنہ گاؤں اور مضافات میں بسنے والے غریبوں کے علاج کے لئے ۲۹ نومبر ۱۹۲۲ء کو بمقام PALLIKKARA اہل سنت والجماعت کے ایک عربی مدرسہ میں ایک کیمپ کا انعقاد کیا گیا ڈاکٹر مبارک بیگم صدر لجنہ امداد اللہ پٹنہ گاؤں کی قیادت میں ڈاکٹر بی فریدہ صاحبہ، بی ظاہرہ صاحبہ، آمنہ فاروق صاحبہ پرست خلی ایک وفد کے ۱۰۹ بیماروں کا معائنہ کیا اور ۲۰۰ روپے کی دوایاں مفت تقسیم کیں۔ اس قسم کا یہ تیسرا کیمپ لگایا گیا ہے۔ (امتہ الحفیظہ صوبائی صدر لجنہ امداد اللہ کالیٹ)

## کالی پوجا میلے میں احمدیہ بک اسٹال

حسب سابقہ اسال بھی کالی پوجا کے میلے پر خدام الاحمدیہ بھدرک نے چرمپور ریلوے اسٹیشن کے پاس ایک خوبصورت بک اسٹال ۲۵ تا ۳۰ اکتوبر لگایا جس میں اردو ہندی انگریزی اور اڑیہ زبانوں میں قرآن مجید کا ترجمہ منتخب قرآنی آیات منتخبہ احادیث نبویہ منتخبہ اقتباسات حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اڑیہ ترجمہ مطبوعہ لندن نیز مختلف زبانوں میں لٹریچر رکھا گیا بک اسٹال میں تشریف لانے والے زائرین کو تعارفی لٹریچر دیا گیا کئی دستوں سے تبلیغی گفتگو ہوئی۔ خدام نے رات دن بڑے ذوق و شوق سے ڈیوٹیاں ادا کیں۔ مکرم شیخ وسیم احمد صاحب قائد مجلس مکرم شیخ کرشن احمد صاحب نائب قائد اور مبارک احمد شاہ صاحب سیکرٹری تحریریک جدید نے خصوصی تعاون کیا۔ خیرا ہم اللہ۔ (شیخ علاؤ الدین مبلغ سلسلہ احمدیہ بھدرک)

## ہندی پرائمری تبلیغی جلسہ

ہندی پرائمری سکول میں زیر صدارت مکرم سید غلام مہدی صاحب صدر جماعت احمدیہ سورہ ۱۶ نومبر ۱۹۲۲ء کو ایک تبلیغی جلسہ منعقد ہوا خاکار کی تلاوت کے بعد مکرم رحمت اللہ صاحب نے اڑیہ نظم پڑھی مکرم مولوی شمس الحق خاں صاحب معلم وقف جوید مکرم رحمت اللہ صاحب اور خاکار نے حاضرین سے خطاب کیا آخری طور پر صدر جلسہ نے خوشی کا اظہار کرتے ہوئے سامعین کا شکریہ ادا کیا۔ اگلے روز ۱۷ صبح ۱۲ بجے در اڑیہ سائنس میں ایک وفد بنیاد رکھنا منڈال میں زیر صدارت مکرم نور الدین عالم صاحب ایک جلسہ تمام پڑھ کر منعقد ہوا۔ خاکار کی تلاوت کے بعد مکرم شیخ قاسم صاحب نے خوش الحانی سے اڑیہ نظم پڑھی مکرم شمس الحق خاں صاحب (باقی صفحہ ۱۲ اور ۱۳)



# ولادتیں

- ۱۔ مکرم داؤد احمد صاحب خالد تادیان کے ہاں ۲۹ نومبر ۱۹۰۲ء کو پہلی بیٹی تولد ہوئی ہے۔ حضور انور نے بیٹی کا نام "فریحہ خالد تجویز فرمایا ہے۔ (ادارہ)
- ۲۔ میری بیٹی عزیزہ نعیمہ بیگم کے ہاں ۹ دسمبر ۱۹۰۲ء کو پہلی بیٹی پیدا ہوئی ہے جس کا نام "نہا زینہ تجویز کیا گیا ہے۔
- ۳۔ صدیقہ بیگم اہلیہ مولوی شریف احمد صاحب امینی رحمت درویش تادیان صاحبہ
- ۴۔ مکرم لطیف الرحمن صاحب کے ہاں ۱۱ دسمبر ۱۹۰۲ء کو بیٹا پیدا ہوا ہے مختلف مدت میں ۱۰۰ روپے ادا کئے گئے ہیں۔
- ۵۔ حاتم خاں معلم وقف جدید تالکوٹ اٹلیس
- ۶۔ مکرم چوہدری مسعود احمد صاحب مہار ابن مکرم چوہدری سعید احمد صاحب مرحوم درویش تادیان کے ہاں ۱۵ دسمبر ۱۹۰۲ء کو بیٹا پیدا ہوا ہے حضور انور نے بیٹے کا نام "حسین احمد" تجویز فرمایا ہے اعانت بدر ۲۵ روپے (ادارہ)
- ۷۔ برادر عزیز مستفیض احمد صاحب تادیان کے ہاں ۲۳ دسمبر ۱۹۰۲ء کو دوسرا بیٹا پیدا ہوا ہے جس کا نام محمود احمد ندیم تجویز کیا گیا ہے۔ (محبوب احمد امروہی تادیان)
- ۸۔ خاکار کے ہاں دوسرا بیٹا پیدا ہوا ہے جس کا نام محمد ہاشم تجویز کیا گیا ہے (۲۵ روپے اعانت بدر)۔
- ۹۔ (رضعت شیرین زوجہ مکرم خورشید احمد صاحب فاندو جن)
- ۱۰۔ مکرم عنایت اللہ صاحب الولی کے ہاں ۱۴ جنوری ۱۹۰۳ء کو بیٹا پیدا ہوا ہے جس کا نام صبغت اللہ الولی تجویز کیا گیا ہے۔ (اعانت بدر ۲۰ روپے)
- ۱۱۔ عبد القادر شجاع خاندہ بدر یادگیر
- ۱۲۔ خاکار کے ہاں ۲۴ جنوری ۱۹۰۳ء کو بیٹا پیدا ہوا ہے۔
- ۱۳۔ (اعانت بدر ۲۵ روپے) (شیخ ہارون رشید مبلغ شاہچچا پنور یوپی)
- ۱۴۔ اللہ تعالیٰ جملہ بچکان کو صحت و تندرستی درازی عمر عطا کرے اور خادم دین بنائے۔ (ادارہ)

جب یہ حال ہے تو انسان کی ہر کس قدر عظمت ہے کہ اس حقیقی کار ساز کی طرف توجہ دے کر جسے کابنایا ہوا ہے اور اس کا ذرہ ذرہ کے نعر اور اختیار میں ہے۔ (ملفوظات جلد پنجم ص ۱۲۲ مطبوعہ ریلوے)

ہر مضمون کو پڑھ کر یہ بات بھی سمجھ آ جاتی ہے اور بڑی پیر لطف بات ہے کہ مال کثرت سے نہ تو آدمی اس سے بے قدر ہی نہیں کرتا۔ مال کو تو بہت ہی زیادہ پیار سے رکھتا ہے اور بڑھاتا جلا جاتا ہے اور جو حقیقی نعمتیں ہیں جب ان کی کثرت ہو جائے تو ان کی بے قدری شروع ہو جاتی ہے یعنی خدا کی دی ہوئی نعمتیں جن کو حاصل کرنے کے لئے دراصل مال عطا ہوتا ہے ان نعمتوں سے تو ایسے بے قدر ہی ہے کہ انہیں ہی بند ہیں کچھ نظر ہی نہیں آ رہا ورنہ آنکھوں کے ذریعہ جو دکھائی دیتا ہے وہ سب نعمتیں ہیں۔ سانس کے لئے جو ہوا جاتی ہے وہ کتنی عظیم انشان نعمت ہے۔ جو ہر مضمون کو نفعوں کے رہنے ہیں اور ان رستوں سے انسان جتنی نعمتیں حاصل کرتا ہے سب سے نفاذ ہو جاتا ہے۔ سب سے نظر میں پھیر لیتا ہے اور سوچا رہتا ہے اور جو نعمت نہیں ہے وہ نعمت حاصل کرنے کا ذریعہ تھی اس کو چھٹ جاتا ہے اور اس سے نعمتیں حاصل نہیں کرتا یعنی خدا کی رحمت اور خدا کے فضل اور اس دنیا اور آخرت میں خدا کی رضا سے وہ غافل رہتا ہے۔ یہ مضمون ہے جو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس اقتباس سے سمجھا آیا اور پھر ساتھ یہ بھی کہ قیامت کے دن ہی یہ نہیں ہوگا بلکہ اس کا نمونہ دنیا میں بھی دکھا یا جائے گا۔ قیامت کے دن جب فرمایا کہ تم جو کچھ ہے پیش کر دو پھر بھی نہیں کوئی فائدہ نہیں پہنچے گا۔ اس دنیا میں بھی بعض حالتیں ایسی آتی ہیں کہ انسان ساری دولتیں بھی لٹا بیٹھے تو ایک گھونٹ پانی کا نصیب نہیں ہوتا۔ سب کچھ اپنے علاج پر خرچ کر دے تو چین کا ایک سانس میت نہیں آ سکتا۔ ساری زندگی خدا کی ہوا کی نافرمانی میں گزر گئی اور آخر یہ یہ معلوم ہوا کہ جب وقت آیا ہے تو اس وقت اپنی کوشش سے ہوا کے ایک سانس سے بھی مجھے سکون میسر نہیں آ سکتا تو رفائے باری تعالیٰ ہی ہے جس پر زندگیاں کا انحصار ہے۔ اللہ کی رضا کو حاصل کرنے کی کوشش کریں۔ اسی میں دنیا کی نعمتیں بھی ہیں اور اسی میں آخرت کی بھی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں عطا فرمائے۔ ہمیں ان نعمتوں کا شکر ادا کرنے کا حق عطا فرمائے اور اسے اٹھل بٹھکا کر اپنی نہیں مبارکباد دیتا ہوں۔ تم نے جس طرح میرے دل کو راضی کیا ہے میری دعا ہے کہ اس سے ان کثرت زیادہ خدا کا دل تم سے راضی ہو اور خدا کی رضا جب کسی کو نصیب ہو جائے تو اسے دنیا بھی عطا ہوگی اور آخرت بھی عطا ہوگی۔ نوٹ:- مکرم میرزا احمد صاحب جاوید کا مرتب کردہ مندرجہ بالا خطبہ مجھ ادارہ بدر اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔ (۱۵/۱/۰۳)

## دعائے مغفرت

افسوس کہ خاکار کے والد محترم سید سلام الدین صاحب مرحوم سابق صدر جماعت احمدیہ سوہا و طویل عزالت کے بعد بعمر ۵۵ سال مورخہ ۲۴/۱۱/۰۳ بروز جمعہ اس چہان فانی سے رحلت فرما گئے۔ ان اللہ دانا الیہ راجعون

اجاب کرام دعا کریں مولیٰ کریم میرے والد مرحوم کی مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ علیین میں جگہ دے اور تمام پسماندگان کو صبر جمیل بخشے آمین (سید فہیم احمد معلم صدر احمدیہ تادیان)۔

## درخواست دعا و شکرہ اجاب

میرے شوہر محترم سید داؤد احمد صاحب بھی مرحوم سابق صدر منصوبہ بندی کمیٹی یوپی و صدر جماعت احمدیہ لکھنؤ کی وفات پر طال پر جماعت کے مخلصین و بزرگوں نے بہت ڈھیر سارے تعزیت کے خطوط لکھے ہیں اور اس آزمائش اور ابتلا کی گھڑی میں میرے دکو و درد میں برابر شریک ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے خیر عطا کرے۔ فی الحال اپنے ان سب ہی خواہ مخواہ اور بزرگوں کو فرداً فرداً جواب دینے سے قاصر ہوں

اپنے ان بزرگوں ہی خواہوں سے درخواست ہے کہ وہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ میرے مرحوم شوہر کو جنت الفردوس میں اعلیٰ علیین میں تمام عطا فرمائے اور ہم سب کو حقیقی صبر جمیل عطا فرمائے اور خدا ہمارا ہمارے معصوم بچوں کا نگہبان ہو

(اہلیہ سید داؤد احمد بھی مرحوم آف لکھنؤ)

بقیہ صفحہ ۱۳ تریبیٹی و تبلیغی ساعی نے تقریر کی اور صدر اجلاس نے سامعین کا شکریہ ادا کیا۔ جلسہ کے اختتام پر مجلس سوال و جواب منعقد ہوئی۔ (سید انصار اللہ مسلم)

## بھینکوڑیاہلین تبلیغی جاب

۲۰ نومبر ۱۹۰۲ء کو ایک غیر مسلم قبیلہ بھینکوڑیاہلین میں ایک تبلیغی جلسہ دیا گیا جس میں معزز سابق پیدائش صاحب کی زیر صدارت کیا گیا مکرم مولوی شمس الحق صاحب نے قرآن مجید کی تلاوت کی اور ترجمہ سنایا مکرم روشن خاں صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم احسان الحق خاں صاحب مکرم ماسٹر مشتاق صاحب مکرم مولوی شمس الحق صاحب اور خاکار نے تقاریریں کیں جس میں اتحاد و اخوت پر زور دیا جلسہ میں بکثرت غیر مسلم افراد نے شرکت کی اور بہت متاثر ہوئے نیز اس طرح کے جلسے بار بار منعقد کرنے کی خواہش ظاہر کی۔

۲۲ نومبر کو کیرنگ سے ۱۰۰ کلومیٹر دور وسیلہ کا دورہ کیا شام کو وہاں پر سیم احمدی اجاب کا ایک تریبیٹی اجلاس کیا گیا۔

(سید آفتاب احمد تیر مبلغ سلسلہ کیرنگ)

درخواست دعا و شکرہ اجاب خاکار کے دادا مکرم عزیز جمیل احمد لکھنؤ آف لکھنؤ نے نیا کاروبار شروع کیا ہے ترقی کے لئے اور انکے بیٹے کی صحت و سلامتی کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ (اعانت بدر ۲۰ روپے ادا کئے) (سیدہ نصرت جہاں تادیان)



**انتخابِ احماریہ - بقیہ صفحہ اول**

**خلاصہ خطبہ جمعہ**

۲۶ مارچ ۱۹۹۳ء

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ  
تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ  
الْمُنْكَرِ وَتُوِّدُونَ بِاللّٰهِ وَرُوِّدُ  
أَهْلِ الْكِتَابِ لَكَانَ خَيْرًا لَّكُمْ  
مِنْهُمْ الْمُؤْمِنُونَ وَكَثَرُهُمْ  
الْفَاسِقُونَ (آل عمران آیت ۱۱۱)

پھر فرمایا۔ رمضان المبارک کی  
سرگرمیاں ختم ہوئیں اور آج شاید دنیا بھر میں  
لوگ عید منانے کے بعد دینی اعتبار سے مستی  
کا شکار ہو چکے ہوں گے اور ممکن ہے اسی وجہ سے  
آج کے جمعہ بھی اتنی حاضری نہ ہو کہ جتنی رمضان  
المبارک کے جمعوں میں ہوتی تھی۔ لیکن اس روحانی  
جذبہ کو مستقلاً برقرار رکھیں۔ یہ اس لئے بھی  
ضروری ہے کہ اب میں خطبات کے ایک ایسے  
سلسلہ میں داخل ہونے لگا ہوں جن کا جماعت  
کی تربیت سے گہرا تعلق ہے۔ اور میں چاہتا  
ہوں کہ ساری دنیا میں جماعت احمدیہ کی تربیت  
ایسی ہو جیسی کہ حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی  
اللہ علیہ وسلم کے قدموں کے ساتھ منسوب ہونے  
اور چمٹ رہنے کے تقاضے میں اور حضرت  
(باقی صفحہ ۱۶ کا نمبر ۲ پر)

انتخاب کے موقع پر دینی مناصب پر نظر ہو اور کوئی  
جماعت تقویٰ سے عاری ہو کہ انتخاب کرے جنہوں  
نے فرمایا جو جماعت انتخاب کے وقت صاحبِ تقویٰ  
کو نظر انداز کر دے تو ایسے انتخاب خدا کی نگاہ کے  
انتخاب نہیں ہیں۔

حضور نے فرمایا مجلس شوریٰ کے نمائندگان کا  
انتخاب اگر تقویٰ کو مد نظر رکھ کر ہوگا تو وہ لوگ جو  
شوریٰ میں بیٹھیں گے ان کے فیصلے خالصتہً اللہ  
ہوں گے۔

حضور نے فرمایا تقویٰ کا حصول دعا کے بغیر  
مکن نہیں۔ اسی لئے ہمیشہ انتخاب سے پہلے دعا کرنی  
چاہیے کہ اللہ منتخب کرنے والوں میں بھی تقویٰ پیدا  
فرمادے اور جو منتخب ہوئے ہیں انہیں بھی مستحق  
بنادے۔ حضور نے فرمایا اسی صورت میں جماعت  
میں ہونے والے تمام انتخابات دراصل اللہ  
کے انتخاب ہوں گے۔ اسی لئے میں کہتا ہوں کہ  
اپنے ہر انتخاب سے غیر اللہ کو خارج کر دو۔

اپنے بصیرت افروز خطبہ جمعہ کو جاری رکھتے  
ہوئے حضور انور نے فرمایا تقویٰ کی جان عبادت  
میں ہے۔ اسی لئے عبادت پر میں غیر معمولی زور دینے  
کی کوشش کر رہا ہوں۔

خطبہ جمعہ کے آخر میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ  
نے احباب جماعت کو غریب بچوں کی شادیوں میں  
مدد دینے کی تحریک بھی فرمائی۔

**اداریہ - بقیہ صفحہ ۲**

لیکن حیرت ہے کہ جماعت احمدیہ پر منکر جہاد کا الزام لگانے والے جہاد کے ان متواتر کو  
یہ بات سمجھ نہیں آتی۔ اے انہوں کہ وہ میدان جہاد کی تمام شرائط اب پوری ہو چکی  
ہیں اس میں دیوانہ وار کودنے کی بجائے ان کا شوق جہاد ٹھنڈا ہو چکا ہے۔ یہ حال ہے مسلم  
بھائی چارے کا اور ایسی اتفاق و اتحاد کا۔ بے شک ایک بھائی مرنا رہے دوسرے کے  
کان پر جوں تک نہیں رہیں گے۔

پس ثابت ہوا کہ مسلمانوں کے لئے نہ تو غیروں میں ہمدردی ہے اور نہ اپنوں میں غیرت  
و حیثیت۔ چنانچہ ہمارے غیر اس بات کو خوب اچھی طرح محسوس کر کے اس کا ناجائز فائدہ بھی  
اٹھانا چاہتے ہیں۔ انہیں معلوم ہے کہ ایک کے بعد ایک مسلم قوم کو غارت کرتے رہو۔  
ان کا پرسان حال کوئی نہیں۔ اسی بنا پر بعض سیاسی مقصدوں اور دانشوروں نے تو یہاں  
تک کہہ دیا ہے کہ مسلم بلین درندوں کے حوصلے اتنے بڑھ گئے ہیں کہ ان کا دوسرا نشانہ  
اب یوگوسلاویہ کے زیر تسلط کوسووہ شہر ہے۔ جہاں ۹۰ فیصد البانوی مسلمانوں کے پانچ لاکھ  
مسلمان آباد ہیں۔ اگر یورپ نے اپنی چالاک سے مظلوم بوسنیہ مسلمانوں سے مظالم کو نہ روکا  
تو یقین ممکن ہے کہ جنوب مشرقی یورپ سے مل کھاتی ہوئی نسلی رند بھی تعصب کی یہ لہریں تمام  
یورپ کو اپنی پیدل میں لے لیں۔ پس وقت کی نزاکت کو سمجھنے کی ضرورت ہے۔

جماعت احمدیہ بظنہ تعالیٰ اپنے بوسنیہ مسلمان بھائیوں کے لئے اب تک ایک کوہِ  
سے زائد رقم خرچ کر چکی ہے۔ مہاجرین جو یورپ کے مختلف ملکوں میں پھیلے ہوئے ہیں دن رات  
ان کی خدمت کی جا رہی ہے۔ بے شمار لڑکیوں کی شادیاں، ولادتوں کے موقع پر مدد، کھانے پینے  
کے سامان، کپڑے اور دیگر اشیائے ضروریہ کے علاوہ اب حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ  
نے یورپ کے احمدیوں کو تحریک فرمائی ہے کہ وہ ایک ایک بوسنیہ خاندان کو اپنی کفالت  
میں لے لیں۔ چنانچہ بظنہ تعالیٰ بڑی تیزی سے اس پر عمل ہو رہا ہے۔ پھر حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ نے  
بعض ممالک کے احمدیوں اور ریٹائر فوجیوں کو ہدایت فرمائی ہے کہ وہ ڈانوں کے اندر رہتے ہوئے  
بوسنیہ مجاہد بھائیوں کی جنگی سامان اور دیگر مشوروں سے مدد کریں۔ پس یہ ہے وہ ہمدردی  
کا فردا۔ منکر جہاد سمجھ کر دائرہ اسلام سے خارج کیا جاتا ہے۔

لیکن انہوں نے کہ قوم کی اس مصیبت کی گھڑی میں بھی بعض ہمدردان قوم چوکے نہیں انہوں  
نے بوسنیہ مسلمانوں کو درغلانا شروع کر دیا ہے کہ وہ احمدیوں کے عطر کی مدد نہ لیں کیونکہ یہ  
لوگ جادوگر ہیں۔ مدد کے بہانے اپنے دام فریب میں پھنسا لیں گے۔ ایسی چالائیوں پر بعض اور  
کے ساتھ خود سعودی عرب بھی شامل ہے۔ لیکن احمدیوں کی لہمی اور بے لوث خدمت کے نتیجے میں  
بوسنیہ مسلمانوں کا کہنا یہ ہے کہ اگر یہ جادوگر ہیں تو ان کا جادو ہم پر عمل چکا ہے۔

(منیر احمد خادم)

**نادیاں میں رمضان المبارک و عید الفطر - بقیہ صفحہ اول**

موجود علیہ السلام کے طور پر جماعت احمدیہ میں منایا  
جاتا ہے لہذا اس دن کی مناسبت سے حضور  
انور نے مسجد لندن کے کماؤنڈ میں لوہے  
احمدیت بھی لہرایا۔ مسجد فضل کو رنگ برنگی چھڑکیوں  
اور نیزے سے سجایا گیا تھا۔

**لندن میں یومِ عید**

احباب جماعت نے لندن میں ۲۴ مارچ  
کو عید الفطر کی نماز اسلام آباد میں سیدنا  
حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی  
اقتداء میں ادا کی۔ نماز عید کے بعد  
حضور انور نے خطبہ عید ارشاد فرمایا جس  
میں خاص طور پر بوسنیہ کے مظلوم مسلمانوں  
کی حالت زار کا ذکر کرتے ہوئے جماعت  
احمدیہ کی طرف سے کی جانے والی خدمات  
کا ذکر فرمایا۔ اور عالمگیر جماعت احمدیہ کو  
دنیا کے مظلومین کے لئے دعاؤں کی خصوصی  
تحریک فرمائی۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ رمضان المبارک  
کی برکات و مبارکات کو افراد جماعت  
کے لئے دوام بخشے۔ اور سب کو اپنی رضا  
کی راہوں پر چلائے۔ آمین۔

خطبہ کے آخر پر آپ نے جملہ حاضرین کو مبارکباد  
دی۔ اور اس موقع پر مختلف جماعتوں اور افراد  
کی طرف سے موصول ہونے والے عید کے پیغامات  
سنائے اور اجتماعی دعا کرائی۔

**تواضع عید**

دعا کے بعد جملہ مہمانان کی حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام کے ننگر خانہ سے پر تکلف دعوت  
کی گئی جس کے لئے عملہ ننگر خانہ اور خدام و  
اطفال و احباب جماعت نے پرخوش تعاون  
دیا۔ نماز ام اللہ حسن الجزاء۔

**حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا درس القرآن**

امسال اہلیان نادیاں اور ہندوستان کی بعض  
جماعتوں کو بے شرف بھی حاصل رہا کہ انہوں نے  
رمضان المبارک میں ہر سفتہ اور انوار کو سیدنا حضرت  
امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا درس القرآن  
سٹیڈیٹیٹ ٹی۔ وی سے براہ راست مسجد فضل لندن  
سے سنا۔ اسی طرح ۲۳ مارچ یومِ مسیح موعود کے دن  
درس القرآن کے اختتام پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ  
کے ساتھ عالمگیر اختتامی دعا میں شمولیت کی سعادت  
بھی نصیب ہوئی۔ ۲۳ مارچ کا دن چونکہ یومِ مسیح

**احمدی وفد کا بوسنیا کا آنکھوں دیکھا حال - بقیہ صفحہ ۲**

جنہوں نے دوسروں کی ضروریات کو اپنی ضرورت پر ترجیح دی۔ ان میں سے کسی خاتون کے  
پاس سر ڈھانپنے کے لئے کوئی کپڑا وغیرہ نہیں ہے۔ نماز کی ادائیگی میں انہیں اس وقت کا سامنا  
ہے کہ سر نہٹنے ہیں۔ انہوں نے صرف سر ڈھانپنے کے لئے کپڑوں کا ہی مطالبہ کیا۔ مسلمان بچوں  
کو کچھین سکوز میں جانے کی اجازت نہیں۔ ایک مسلمان پر دغیر عورت نے بچوں کو پٹھانے  
کا انتظام کیا۔ یہ۔ ان بچوں کی تعداد چھتھ کے قریب ہے۔ مگر کاندھ پینسل اور کاپی  
کتاب کچھ بھی ان کے پاس نہیں۔ اگر انہیں یہ سامان پہنچا جائے تو عظیم خدمت ہوگی۔

اطلاعات کے مطابق سرہین لوگوں نے یہ جنگ باقاعدہ منصوبے کے تحت شروع کی۔  
جنگ سے چند دن پہلے ہر قسم کی ٹرانسپورٹ غائب کر رکھی۔ اور ہر طرح کا کھانے کا سامان  
بوسنیا سے خرید کر سرہین میں سٹاک کر لیا گیا۔ سرہین میں مسلمان خور و نوش بے حد ہنگام  
ہے۔ عورتوں اور بچوں کو نہایت بھیانک طریقے پر ذبح کیا جاتا ہے۔ مثلاً سر ہتھوڑے  
سے کچل کر لاش پانی میں بہا دیتے ہیں اور یہ سرہین کے لوگوں کا معمول ہے۔

**درخواست دعا**

مکرم امیر احمد صاحب درویش نادیاں کچھ عرصہ سے احمیہ ہسپتال  
میں زیر علاج ہیں۔ موصوف کو شوگر کا عارضہ بھی لاحق ہے۔ بندش  
پیشاب کی وجہ سے آپریشن کیا گیا ہے جو ٹھیک نہیں ہو رہا۔ موصوف کی کامل شفایابی اور صحت و  
تندرستی کے لئے درخواست دعا ہے۔ (ادارہ)



**خلاصہ خطبہ جمعہ - بقیہ ص ۱۵**

میں جو عود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس پہلو سے جماعت سے جو توقعات وابستہ کر رکھی ہیں حضور نے فرمایا اگرچہ میں تربیت کے تعلق سے جماعت میں متعدد خطبات اس سے قبل بھی دے چکا ہوں۔ لیکن چونکہ اب سٹیلا ٹیٹ ٹی۔ وی کے ذریعہ بفضلہ تعالیٰ دنیا بھر کی جماعتیں استفادہ کر رہی ہیں اس لحاظ سے ضروری ہو گیا ہے کہ اس سے قبل جن لوگوں تک میری آواز نہیں پہنچی تھی اب انہیں بھی شامل کیا جائے اس لئے آئندہ کے خطبات میں کثرت کے ساتھ اجاب کو سننے والوں کے ادرنے جو کوشش کے ساتھ شامل کرنے کی کوشش کی جائے۔

خطبہ جمعہ جاری رکھتے ہوئے حضور انور نے مذکورہ آیت قرآنی کی ایمان افزوز تفسیر بیان فرمائی۔ حضور نے فرمایا کہ اس آیت میں امت محمدیہ کو خیر امت بتاتے ہوئے واضح کیا گیا ہے کہ امت محمدیہ کی خیر یہ ہے کہ وہ بلا لحاظ مذہب و ملت سب انسانوں کے فائدہ دہی ہو سکے۔

بنائی گئی ہے۔ اور خیر، امت محمدیہ کی یہ ہے کہ وہ لوگوں کو نیکی کی باتوں کی طرف بلائی ہے اور بری باتوں سے روکتی ہے۔ حضور نے مسلم ٹی وی ٹرانسمیٹر پر تمام دنیا کے احمدیوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ اگر تم اپنی نیکیوں کی حفاظت کرنا چاہتے ہو تو لازم ہے کہ تم بدیوں سے نہ صرف اپنے آپ کو بچاؤ بلکہ لوگوں کو بچانے کی کوشش کرو۔ اس ہی ایک بہت ہی گہرا لفظی نکتہ بیان فرمایا گیا ہے کہ اگر تم ماحول کو نیکیوں کے اعتبار سے اپنے جیسا نہیں بناتے تو ایک وقت آتا ہے کہ ماحول تم کو اپنے جیسا بنا دیتا ہے۔ حضور نے فرمایا آپ قوموں کے عروج و تنزل کی تاریخیں دیکھیں جو قومیں اور معاشرے تاثیر رکھتے ہیں اور ارد گرد پھیلنے چلے جاتے ہیں وہ اس وقت تک زندہ رہتے ہیں جب تک وہ تاثیر زندہ ہے۔ حضور نے فرمایا اس آیت میں ہمیں ہماری بقا کا راز سمجھایا ہے کہ اگر ہم نے زندہ رہنا ہے اگر ہم نے اپنی اعلیٰ قدروں کی حفاظت کرنی ہے تو ہمیں کس خیر اُمۃ اخراجات للناس کا مصداق بننا پڑے گا۔

اللہ تعالیٰ ہمارے آقا کا حامی و ناصر ہو اور مہمات دینیہ میں ہر آن آپ کی تائید و نصرت و حفاظت فرمائے۔ آمین

**تصحیح**

- (۱)۔ بدر شمارہ ۱۸ مارچ کے صفحہ ۱۲ پر شائع شدہ مضمون بعنوان "ہوجس کے منتظر تم وہ نہ آئے گا قیامت تک" میں مضمون نگار کا نام غلط شائع ہو گیا ہے۔ صحیح نام "مکرم مولوی مظہر احمد صاحب مسلم مبلغ نیپال" ہے۔
  - (۲)۔ اسی مضمون کے تیسرے پیرا گراف کو یوں پڑھا جائے۔ "جبکہ قرآن کریم یہ فیصلہ دیتا ہے کہ اگر کوئی شخص مجھو نامذعی نبوت ہو اور کوئی آدمی غلط فہمی سے اس کو نبی تسلیم کرے تو وہ ہرگز کافر نہیں"۔
  - (۳)۔ اسی مضمون میں آیت "وَقَالَ رَجُلٌ مُّؤْمِنٌ" کو پڑھتے وقت "يُصِيبُكُمْ بَعْضُ الَّذِي" کی بجائے "يُصِيبُكُمْ بَعْضُ الَّذِي" پڑھا جائے۔
- اجاب اس کے مطابق اپنے اپنے پرچہ جات میں تصحیح فرمائیں۔ ادارہ ان غلطیوں پر معذرت خواہ ہے۔ (ادارہ)

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

**مختار جہولرز**

M/S PARVESH KUMAR S/O SH. GIRDHARI LAL  
GOLD SMITH, MAIN BAZAR, QADIAN - 143516.

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

**شرفیہ جہولرز**

پیرو پرائیٹرز۔  
حنیف احمد کاران  
حاجی شریف احمد  
اقصی روڈ۔ سوئی۔ پاکستان  
PHONE: - 04524 - 649.

خالص اور معیاری زیورات کا مرکز

**الترجمہ جہولرز**

پیرو پرائیٹرز۔  
سید شکت علی ایڈسنٹر  
پتہ: - خورشید کلاخہ مارکیٹ۔ حیدری  
نارتھ ناظم آباد۔ کراچی۔ فون۔ ۶۲۹۲۳۳

بہترین ذکر لا الہ الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔ (ترمذی)

**C.K. ALAVI** RABWAH WOOD INDUSTRIES  
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339.  
(KERALA)  
**TIMBER LOGS SAWN SIZE**  
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

**QURESHI ASSOCIATES**  
MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS  
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP,  
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES  
AND SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.  
MAILING } 4378/4 B. MURARI LAI LANE  
ADDRESS } ANSARI ROAD, NEW DELHI-110002 (INDIA)  
PHONES: - 011-3263992, 011-3282643  
FAX: - 91-11-3755121 SHELKA NEW DELHI.

PHONES: -  
**SUPER INTERNATIONAL** OFF: - 6378622  
RES: - 6233389  
(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND  
EXPORT GOODS OF ALL KINDS)  
PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY  
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD.  
(ANDHERI EAST) BOMBAY - 800099.

ارشاد نبوی  
اَدُوْا زَكَوٰتَكُمْ  
(تم اپنی زکوٰۃ ادا کیا کرو)  
(منجانب)۔  
یکے ارار اکین جماعت احمدیہ ممبئی

طالبان دعا:۔  
**اُورِیڈرز**  
AUTO TRADERS.  
۱۶ مینگولین بکلتہ۔ ۷۰۰۰۱

ہماری اعلیٰ لذات ہمار خدا میں ہیں۔  
(کشت نوح)۔  
پیش کرتے ہیں:۔  
آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب  
ربرشیٹ، ہوائی چھپیل نیز ربر  
پلاسٹک اور کینوس کے جوتے۔  
**Starline**  
NEW INDIA RUBBER  
WORKS (P) LTD.  
CALCUTTA - 700015.

**الْبَيْسُ بِيكَافُ حَيْدَكَ**  
(پیش کش)۔  
بانی پولیمرز۔ کلکتہ۔ ۷۰۰۰۲۶  
فون: نمبر:۔  
**YUBA**  
QUALITY FOOT WEAR  
43-4028-5137-5206